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АНОТАЦІЯ 

 

 

Ярич Ю. В. Європейський вектор зовнішньої політики України (1994- 

2004 рр.). Івано-Франківськ, 2024. 126 с. 

Магістерська робота присвячена дослідженню європейського вектора 

зовнішньої політики України в період з 1994 по 2004 рік. У роботі аналізуються 

ключові етапи та аспекти зовнішньополітичної стратегії України, зокрема в 

контексті європейської інтеграції, а також визначаються фактори, які вплинули 

на вибір зовнішньополітичних орієнтацій країни після здобуття незалежності. 

Дослідження охоплює період, коли Україна активно почала будувати свої 

відносини з Європейським Союзом, НАТО та іншими міжнародними 

структурами, водночас намагаючись збалансувати свої зовнішні орієнтації між 

заходом і сходом. Основну увагу приділено аналізу нормативно-правового 

забезпечення зовнішньої політики, розвитку економічної та гуманітарної 

співпраці з європейськими країнами, а також участі України в ініціативі НАТО 

«Партнерство заради миру». 

Практичне значення роботи полягає у можливості використання її 

результатів для педагогічних та наукових цілей, зокрема для викладання теми 

європейської інтеграції України в шкільних курсах історії та вивчення 

зовнішньої політики на різних рівнях навчання. Теоретичне значення 

дослідження полягає в розвитку концептуальних підходів до вивчення 

зовнішньої політики України в пострадянський період, зокрема щодо її 

європейської орієнтації. 

Ключові слова: європейська інтеграція, зовнішня політика України, 

НАТО, Європейський Союз, зовнішньополітична стратегія, європейський 

вектор, 1994-2004 роки. 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. У сучасній міжнародній політиці роль 

України визначається її географічним положенням, історичними зв’язками та 

політичними орієнтаціями. Після проголошення незалежності в 1991 році 

Україна зіштовхнулася з необхідністю визначити своє місце у світовому 

співтоваристві та сформувати стратегію зовнішньої політики, яка відповідала б 

її національним інтересам і прагненням до інтеграції в міжнародні структури. 

У період з 1994 по 2004 рік зовнішньополітична стратегія України зазнала 

суттєвих змін, що стали відображенням нових геополітичних реалій та 

внутрішніх трансформацій держави. Цей період ознаменувався активною 

діяльністю України на міжнародній арені, зокрема спрямованою на зміцнення 

відносин із країнами Європейського Союзу та НАТО, а також на спроби 

балансувати між західними і східними орієнтаціями. Однією з головних 

складових зовнішньої політики цього часу стала ідея європейської інтеграції, 

яка, незважаючи на різні політичні курси та економічні труднощі, залишалася 

пріоритетною для українських урядів. 

Актуальність дослідження європейського вектора зовнішньої політики 

України в 1994-2004 роках зумовлена кількома ключовими факторами. По- 

перше, цей період є важливим етапом у формуванні зовнішньої політики 

незалежної України, коли було закладено основи для її інтеграційних прагнень 

до Європейського Союзу та інших західних структур. Тому детальне вивчення 

цього періоду дозволяє краще зрозуміти, як розвивалась зовнішня політика 

України після здобуття незалежності, а також оцінити ті виклики та 

можливості, які вона мала на шляху до європейської інтеграції. 

По-друге, дослідження цього етапу є важливим для розуміння сучасної 

зовнішньої політики України, зокрема в контексті її європейських прагнень та 

євроатлантичної орієнтації. Україна, прагнучи інтегруватися в Європейський 

Союз і НАТО, продовжує шукати шляхи реалізації цих цілей, що робить аналіз 
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її попередніх спроб у даному напрямку важливим для визначення 

перспективних напрямів зовнішньої політики. 

По-третє, вивчення європейського вектора зовнішньої політики України в 

1994-2004 роках дає можливість краще зрозуміти, як геополітичні процеси, 

зміна міжнародної ситуації та внутрішні політичні умови впливали на вибір 

зовнішньополітичних орієнтацій України. Цей період був відзначений 

важливими зовнішньополітичними подіями, зокрема підписанням Хартії про 

особливе партнерство з НАТО, початком переговорів з ЄС щодо співпраці, а 

також численними спробами реформування української економіки та 

політичної системи відповідно до європейських стандартів. 

Крім того, дослідження цього періоду є важливим для наукового аналізу 

впливу зовнішньої політики на внутрішні процеси в Україні, оскільки 

зовнішньоекономічні та політичні орієнтації відіграють суттєву роль у 

формуванні національної ідентичності, стабільності та розвитку держави. 

З огляду на вищезазначене, дослідження європейського вектора 

зовнішньої політики України в 1994-2004 роках є надзвичайно важливим для 

розуміння як історичних передумов європейської інтеграції України, так і для 

осмислення нинішніх викликів і перспектив її розвитку на міжнародній арені. 

Метою цієї роботи є дослідження європейського вектора зовнішньої 

політики України в період з 1994 по 2004 рік, аналіз основних етапів та 

ключових аспектів інтеграційного процесу, а також оцінка результатів 

зовнішньополітичної діяльності України в контексті її європейських прагнень. 

Розгляд цих питань дозволяє краще зрозуміти динаміку зовнішньої політики 

України у перші роки незалежності та визначити фактори, які вплинули на 

формування її європейської стратегії. 

Завдання дослідження: 

- проаналізувати нормативне забезпечення зовнішньополітичного курсу 

України 1994-2004 рр.; 

- розглянути економічну і гуманітарну співпрацю з європейськими 

країнами; 
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- охарактеризувати програму співпраці з НАТО «Партнерство заради 

миру»; 

- розробити навчально-методичний комплекс для вивчення теми 

європейської інтеграції України 1994-2004 рр. на уроках історії в школі 

Об'єкт дослідження – зовнішня політика України в період з 1994 по 2004 

рік, зокрема її європейський вектор 

Предмет дослідження – конкретні етапи, механізми та інструменти 

реалізації європейської орієнтації зовнішньої політики України в період з 1994 

по 2004 роки. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють еріод президентства 

Леоніда Кучми. Нижня межа- його прихід до влади і визначення 

зовнішньополітичних орієнтирів. Верхня межа- завершення другого терміну 

перебування на посаді. 

Методи дослідження. У процесі дослідження для вирішення поставлених 

завдань був застосований комплекс теоретичних методів: аналіз науково- 

теоретичних джерел з проблеми дослідження, узагальнення, систематизація 

матеріалу. 

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що воно вносить 

вагомий вклад у розробку концептуальних підходів до вивчення зовнішньої 

політики України в пострадянський період, зокрема в аспекті її європейської 

орієнтації. 

Практичне значення: матеріали роботи можуть бути використані 

вчителями, істориками, фахівцями із зовнішньої політики та тими людьми, що 

цікавляться зовнішньою політикою України. 

Апробація результатів дослідження. Участь у звітній науковій 

конференції  4  квітня  2024  р.  на  тему  Українсько-натівська  програма 

«Партнерство заради миру» 

Структура магістерської роботи: робота складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. 

Загальний обсяг роботи – 126 сторінок; із них 92 сторінки основного тексту 
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РОЗДІЛ 1. ІСТОРІОГРАФІЯ І ДЖЕРЕЛА ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

 

Історіографія європейського вектора зовнішньої політики України в 

період 1994-2004 років охоплює різноманітні підходи до аналізу 

зовнішньополітичних пріоритетів країни в контексті її європейської інтеграції. 

Цей період був важливим етапом у формуванні зовнішньої політики України, 

коли країна поступово визначала свої стратегічні орієнтири, зокрема щодо 

євроінтеграції, співпраці з Європейським Союзом та НАТО. 

Перші дослідження зовнішньої політики України, зокрема європейської 

орієнтації, почали з'являтися після здобуття незалежності, але в період 1994- 

2004 років наукові роботи почали систематизуватися. Спочатку історіографія 

була значною мірою спрямована на аналіз зовнішньої політики України через 

призму її адаптації до нових умов пострадянського простору. 

Аналіз  ранніх  документів  (програми,  угоди,  декларації),  зокрема 

«Програми інтеграції України в Європейський Союз» (1995) [5], ставав 

основним джерелом для досліджень. 

Докторські та кандидатські дисертації, монографії , які з’являлися в кінці 

1990-х та на початку 2000-х, акцентували увагу на формуванні 

зовнішньополітичного курсу і його європейській складовій [15; 32; 33]. 

Європейська інтеграція України. Дослідження цього періоду розглядають 

питання європейської інтеграції в контексті зовнішньої політики України, 

починаючи з прагнення до асоціації з Європейським Союзом, включаючи 

підписання Угоди про партнерство та співпрацю з ЄС (1994 р.) [8]. 

О. Філіпенко (2003) аналізує перші кроки України на шляху європейської 

інтеграції, зокрема на підставі політичних заяв та меморандумів, що визначали 

орієнтацію країни в міжнародних відносинах [36]. 

Тимошенко Ю. О. (2000) в своїх роботах досліджує етапи розвитку 

європейських зв'язків України в період до 2004 року, вказуючи на стратегічне 

значення інтеграції як частини національної безпеки [34]. 
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- Відносини з Європейським Союзом. Вивчення відносин з ЄС також 

займає значне місце в історіографії. Після підписання Угоди про партнерство та 

співпрацю (1994) з ЄС науковці почали досліджувати зміни у зовнішній 

політиці України в контексті європейських стандартів [8]. 

Н. Пірожкова (2001) в своїх роботах висвітлює вплив європейських 

інститутів на внутрішню політику України, зокрема з точки зору реформ та 

адаптації законодавства [31]. 

Інші дослідження зосереджені на питаннях впливу розширення ЄС на 

зовнішню політику України та можливості майбутнього членства (протягом 

2000-х). 

- Роль Європейського Союзу в національній безпеці України. 

І. Бондар досліджує зв'язок між європейською інтеграцією та 

забезпеченням національної безпеки України. Вони розглядають європейську 

співпрацю як основний елемент у контексті стратегічного вибору України після 

розпаду СРСР [15]. 

- Зовнішня політика під час президентства Л. Кучми. 

Тема зовнішньої політики в часи президентства Л. Кучми (1994-2005) є 

однією з найбільш вивчених у цій історіографії. Різні дослідження 

зосереджуються на тому, як його адміністрація збалансовувала орієнтацію на 

Захід та на Схід, визначаючи важливість інтеграції в європейську спільноту як 

стратегічну мету [11]. 

Б. Кульчицький (2004) аналізує специфіку зовнішньополітичних курсів 

Кучми та його спроби досягнути компромісу між російським і європейським 

векторами [25]. 

В історіографії цього періоду можна виділити кілька основних етапів: 

1991-1994 рр. – Формування зовнішньополітичного курсу України після 

проголошення незалежності. 

1994-1997 рр. – Підписання важливих документів з ЄС, початок 

переговорів щодо європейської інтеграції. 
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1998-2004 рр. – Розширення співпраці з ЄС, підготовка до нових 

ініціатив, таких як Програма інтеграції в ЄС. 

2004 р. – Помаранчева революція та зміни в зовнішньополітичному курсі 

України щодо ЄС [24]. 

Після 2004 року, особливо після Помаранчевої революції, в історіографії 

України почався новий етап дослідження європейського вектора зовнішньої 

політики. Це вже пов'язано з поглибленою інтеграцією України до ЄС та більш 

активним рухом до членства. 

Ключові теми в історіографії: 

• Підходи до європейської інтеграції на різних етапах (1994-2004). 

• Відносини з Росією та їх вплив на європейський вибір України. 

• Роль України в глобальних та європейських міжнародних організаціях, 

таких як ООН, ОБСЄ, Рада Європи. 

• Взаємодія з НАТО в контексті європейської безпеки та стабільності 

[32, с. 55]. 

Науковці зосереджуються на стратегічних рішеннях українського уряду, 

аналізуючи складність балансування між орієнтацією на Захід і підтримкою 

відносин з Росією, а також на пошуку більш чітких векторів зовнішньої 

політики після Помаранчевої революції. Важливим аспектом є також вплив 

внутрішньої політики та реформ на зовнішньополітичний курс України. 

Таким чином, історіографія європейського вектора зовнішньої політики 

України в 1994-2004 рр. відображає складний процес формування 

національного курсу в умовах глобальних змін і пошуку найкращих шляхів 

інтеграції до європейських структур. 
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Для дослідження європейського вектора зовнішньої політики України в 1994- 

2004 роках можна використовувати широкий спектр джерел. Вони охоплюють 

офіційні документи, наукові праці, аналітичні звіти, а також виступи 

політичних діячів цього періоду. Основні джерела, що використовувались для 

нашого дослідження ми погрупували на 7 підгруп: 

1. Офіційні документи та нормативно-правові акти України: 

• Конституція України (1996 р.) – основний документ, що визначає 

зовнішньополітичні пріоритети та основи національної безпеки України [4]. 

• Закон України «Про основи національної безпеки України» (2003 р.) – 

визначає зовнішньополітичні пріоритети, зокрема європейську інтеграцію 

[3]. 

• Угода про партнерство та співпрацю між Україною та 

Європейським Союзом (1994 р.) – основний документ, який визначав основи 

співпраці України з ЄС [8]. 

• Програма інтеграції України в Європейський Союз (1995 р.) – 

документ, який окреслює стратегію інтеграції України в європейську спільноту 

[5]. 

• Угода про асоціацію між Україною та ЄС (підготовка в середині 

2000-х) – триваючий процес, але важливий у контексті європейської інтеграції 

[7]. 

2. Декларації та виступи політичних діячів: 

• Виступи Президента України (1994-2004 рр.) – важливі виступи та 

заяви українських президентів, зокрема Леоніда Кучми (1994-2005 рр.), зокрема 

про європейську орієнтацію України, її міжнародні амбіції. 

• Документи політичних партій – програми партій, що діяли в 

Україні в 1994-2004 рр., де викладалися погляди на європейську інтеграцію. 

3. Міжнародні документи: 

• Декларації Європейського Союзу – заяви та звіти ЄС про співпрацю 

з Україною, зокрема у рамках програми «Східного партнерства». 
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• Будапештський меморандум (1994 р.) – меморандум, підписаний 

Україною, США, Великою Британією та Росією, де окреслювались гарантії 

безпеки для України, що стало важливим етапом в її зовнішньополітичному 

розвитку [43, с. 52] (дод. Б). 

4. Аналітичні та наукові джерела: 

• «Зовнішня політика України. 1991-2005» (під ред. Олександра 

Філіпенка) – аналіз зовнішньої політики України, зокрема європейської 

орієнтації у перші десятиліття незалежності [36]. 

• Тимошенко Ю. О. «Україна та Європейський Союз: перші кроки до 

співпраці» – наукова стаття, яка досліджує період 1994-2004 рр. у контексті 

відносин з ЄС [34]. 

• Борисенко В. С. «Україна в Європейському контексті: стратегічний 

вибір на шляху до європейської інтеграції» – наукові публікації, які 

розглядають проблеми європейської інтеграції України [16]. 

• Колесніченко М. П. «Європейська інтеграція України: етапи та 

пріоритети» – поглиблений аналіз європейської інтеграції та її 

зовнішньополітичних аспектів [23]. 

5. Аналітичні звіти та дослідження міжнародних організацій: 

• Звіти Європейського Союзу – вивчення документів, що стосуються 

співпраці між Україною та ЄС, зокрема за програмами допомоги, економічної 

співпраці та демократії [46]. 

• Доповіді ОБСЄ, Ради Європи, ООН – оцінки розвитку 

демократичних інститутів, прав людини та безпеки в Україні [49;50]. 

• Звіти Українського інституту зовнішньої політики (УІЗП) – 

аналітичні матеріали, які стосуються зовнішньої політики України в Європі 

[52]. 

6. Монографії та статті відомих дослідників: 

• М. Дяченко, «Зовнішня політика України в контексті європейських 

відносин» – робота, яка розглядає основні етапи співпраці України з 

Європейським Союзом [19]. 
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• Н. Пірожкова, «Зовнішньополітичний курс України на шляху до 

європейської інтеграції» – робота, що присвячена детальному аналізу 

зовнішньої політики України та її європейської орієнтації [31]. 

7. Інтерв'ю та спогади політиків: 

• Інтерв'ю з Леонідом Кучмою, Віктором Ющенком, Борисом 

Тарасюком та іншими політичними діячами – політичні погляди лідерів цього 

періоду, які активно брали участь в європейському процесів. 

• Спогади дипломата або спеціалістів з міжнародних відносин – опис 

практичних аспектів роботи над європейськими питаннями на дипломатичному 

фронті [12-14]. 

Ці джерела дозволять вам побудувати всебічний огляд європейської 

зовнішньої політики України в 1994-2004 роках, зокрема розглянути її 

нормативно-правові, дипломатичні та стратегічні аспекти, а також їх 

взаємозв'язок з розвитком європейської інтеграції. 

Нормативне забезпечення зовнішньополітичного курсу України (1994- 

2004 рр.) – це сукупність нормативно-правових актів, міжнародних угод та 

стратегічних документів, які визначали основні напрямки зовнішньої політики 

країни та її взаємовідносини з іншими державами та міжнародними 

організаціями у перші десятиліття після здобуття незалежності. 

Протягом 1994-2004 років Україна активно формувала і коригувала свій 

зовнішньополітичний курс, намагаючись знайти баланс між інтеграцією в 

міжнародні організації, підтримкою стратегічних партнерів і розбудовою 

національних інтересів. 

Основними стратегічними документами зовнішньої політики були: 

- Конституція України, прийнята в 1996 році, стала основою для всього 

нормативного забезпечення зовнішньої політики. Вона закріплює принципи 

зовнішньої політики, зокрема: 

o Прагнення до інтеграції в європейські та євроатлантичні структури. 

o Миролюбний характер зовнішньої політики України, який 

спрямований на забезпечення стабільності і безпеки в регіоні. 
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o Визнання принципу пошани прав людини та демократичних 

цінностей як важливого аспекту зовнішньополітичної діяльності [4]. 

- Закон України «Про основи зовнішньої політики України» (1993). Цей 

закон, прийнятий ще до прийняття Конституції, став важливим документом, 

який визначав основи зовнішньої політики незалежної України. Зокрема, він 

містив такі принципи: 

o Європейська орієнтація України, що стало ключовим напрямком 

зовнішньої політики, підкріпленим прагненням до вступу в міжнародні 

організації та інтеграції з Європейським Союзом. 

o Нейтралітет і багатовекторність – прагнення збалансувати 

відносини з різними державами, зокрема з Росією, США, ЄС, Китаєм, і 

країнами СНД. 

o Активна участь у міжнародних організаціях, таких як ООН, ОБСЄ, 

СНД [43, с. 52]. 

- Закон України «Про основи національної безпеки України» 

(2003 р.) – визначав зовнішньополітичні пріоритети в контексті національної 

безпеки, зокрема, щодо інтеграції України в європейські та євроатлантичні 

структури [3]. 

- Програма інтеграції України в Європейський Союз (1995 р.) – офіційний 

документ, що окреслював шляхи та стратегії співпраці України з ЄС. Ця 

програма стала основою для подальшої європейської інтеграції країни [5]. 

- Декларація про державний суверенітет України (1990 р.) – документ, 

що заклав основи для проголошення незалежності та визначив 

зовнішньополітичну орієнтацію України на європейську і міжнародну 

співпрацю [1]. 

- Постанови та укази президента України – для реалізації 

зовнішньополітичних ініціатив часто ухвалювалися президентські укази, які 

регулювали питання міжнародних відносин, зокрема співпраці з міжнародними 

організаціями, безпекою та обороною. 
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- Стратегія національної безпеки України (2000 рік). Документ визначав 

основні напрями, які Україна повинна була реалізувати для забезпечення своєї 

безпеки та стабільного розвитку, зокрема: 

o Підтримка стабільності в Європі через інтеграцію в європейські 

структури та участь в ООН. 

o Співпраця з ЄС у сфері політики безпеки, а також з НАТО для 

забезпечення стратегічної стабільності. 

- Меморандум про гарантії безпеки України (Будапештський 

меморандум, 1994). У 1994 році Україна підписала важливу угоду з США, 

Великою Британією та Росією, яка забезпечувала гарантовану безпеку країни в 

обмін на відмову від ядерної зброї. Цей документ став важливим елементом 

зовнішньополітичного курсу України на той час. Він підтвердив миролюбну 

політику України, а також обов’язки гарантів щодо непорушності кордонів і 

недоторканності державного суверенітету України [43, с. 53]. 

Угоди та міжнародні документи: 

- Угода про партнерство та співпрацю з Європейським Союзом (1994). 

Підписана в 1994 році, ця угода стала основою для розвитку відносин між 

Україною та Європейським Союзом і визначала політичні, економічні та 

культурні зв'язки. Визначала зобов'язання України щодо реформування 

політичних та економічних структур, приведення внутрішнього законодавства 

до європейських стандартів. Зобов'язання України щодо дотримання 

демократичних принципів, прав людини та верховенства права. 

- Договір про дружбу, співпрацю і партнерство з Російською Федерацією 

(1997). Підписаний з Росією в 1997 році, цей договір був важливим для 

стабільності відносин між двома країнами, визначав стратегічне партнерство та 

економічну співпрацю. Одним із ключових аспектів було вирішення питання 

Чорноморського флоту та розподіл спільних військових об'єктів. Однак, з 

часом, цей договір викликав критику через те, що він не враховував зростаючих 

розбіжностей у зовнішньополітичних пріоритетах України і Росії. 
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- Програма «ТАСІС» (1991) – програма технічної допомоги та співпраці з 

країнами СНД, яка мала за мету сприяння економічним і політичним реформам 

в Україні та інших пострадянських країнах. Програма передбачала 

фінансування проектів у сферах енергетики, розвитку демократії, захисту 

навколишнього середовища та реформи в економічному секторі. 

- Угода про Зону вільної торгівлі з країнами СНД (1995). Україна була 

однією з країн, яка брала участь у створенні СНД як платформи для розвитку 

економічної співпраці. Однак до 2004 року Україна почала поступово 

дистанціюватися від цієї організації через суперечності в інтересах і політичних 

орієнтаціях [23, с. 34]. 

Основні напрями зовнішньої політики України у 1994-2004 роках: 

- Європейська інтеграція. 1994 рік став важливим етапом на шляху 

інтеграції України до європейських структур, зокрема через підписання Угоди 

про партнерство та співпрацю з ЄС. Прагнення стати частиною європейської 

спільноти залишалося одним із основних пріоритетів української зовнішньої 

політики в цей період. Проте вступ до ЄС залишався віддаленою перспективою 

через внутрішні проблеми та недостатню економічну підготовленість. 

- Розвиток відносин з Росією. Україна прагнула зберегти стабільні і 

партнерські відносини з Росією через укладання низки угод, але разом з тим, із 

часом ставало зрозуміло, що Москва намагається впливати на внутрішні справи 

України, зокрема щодо орієнтації на інтеграцію з ЄС та НАТО. 

Однією з ключових характеристик зовнішньої політики України в 1994- 

2004 роках була багатовекторність: країна намагалася зберігати добрі 

відносини з різними міжнародними акторами, такими як США, країни ЄС, 

Росія, Китай, а також активно співпрацювати з міжнародними організаціями, 

зокрема ООН, ОБСЄ, РЄ та іншими [41, с. 55]. 

Отже, нормативне забезпечення зовнішньополітичного курсу України у 

1994-2004 роках розвивалося через закріплення стратегічних орієнтирів на 

європейську інтеграцію, розвиток партнерства з ключовими міжнародними 

акторами  та  забезпечення  національних  інтересів  у  питаннях  безпеки, 
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економіки та міжнародних відносин. У цей період було закладено фундамент 

для подальших кроків, зокрема у напрямку євроатлантичної інтеграції, яка 

набуде великої значущості після 2004 року. 
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РОЗДІЛ 2. ЕКОНОМІЧНА І ГУМАНІТАРНА СПІВПРАЦЯ З 

ЄВРОПЕЙСЬКИМИ КРАЇНАМИ. 

 

Відносини між Україною та Європейським Союзом були офіційно 

започатковані в грудні 1991 року, коли Міністр закордонних справ 

Нідерландів, як представник країни, що головувала в ЄС, визнав 

незалежність України у своєму листі від імені Євросоюзу. 

Політика України щодо розвитку співпраці з Європейським Союзом 

визначена Законом України від 1 липня 2010 року «Про засади 

внутрішньої і зовнішньої політики». Згідно з його статтею 11, однією з 

основних засад зовнішньої політики України є «інтеграція країни в 

європейський політичний, економічний та правовий простір з метою 

набуття членства в ЄС» [42, с. 155 ]. 

При цьому прагнення України інтегруватися з ЄС було заявлено 

набагато раніше. Так, у Постанові Верховної Ради України від 2 липня 

1993 року «Про основні напрями зовнішньої політики України» була 

вперше проголошена мета євроінтеграції. У документі зазначалося, що 

«перспективною метою зовнішньої політики України є вступ до 

Європейських Співтовариств, за умови, що це не суперечитиме 

національним інтересам країни». Також підкреслювалося, що для 

підтримки стабільних відносин з Європейськими Співтовариствами 

Україна підпише Угоду про партнерство і співробітництво, яка стане 

першим кроком на шляху до асоціації, а згодом – до повного членства в 

цій організації. 

У подальшому стратегічний курс України на європейську 

інтеграцію був закріплений і розширений через Стратегію інтеграції 

України до ЄС, затверджену Указом Президента України від 11 червня 

1998 року, а також Програму інтеграції України до ЄС, ухвалену Указом 

Президента України від 14 вересня 2000 року. Зокрема, в Стратегії було 
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зазначено, що досягнення повноправного членства в ЄС є 

довгостроковою метою для України [41, с. 48]. 

Курс на інтеграцію з ЄС отримував традиційну підтримку і на рівні 

Верховної Ради України. Так, відповідні положення знайшли 

відображення у Постанові Верховної Ради України від 28 листопада 2002 

року, яка стосувалася рекомендацій парламентських слухань щодо 

співпраці з ЄС, а також у Заяві Верховної Ради від 22 лютого 2007 року, 

що стосувалася підготовки до переговорів щодо нової угоди між 

Україною та ЄС. Крім того, важливими є Постанова Верховної Ради від 

19 травня 2011 року щодо стану та перспектив розвитку економічних 

відносин між Україною, ЄС і Митним союзом, а також Постанова від 20 

березня 2012 року, яка підкреслювала важливість європейської інтеграції 

для України [32, с. 155]. 

Чинною правовою основою відносин між Україною та 

Європейським Союзом є Угода про партнерство та співробітництво 

(УПС), укладена 14 червня 1994 року та набула чинності 1 березня 1998 

року. Цей документ започаткував співпрацю з широкого спектру 

політичних, економічних і гуманітарних питань, створивши платформу 

для регулярного двостороннього діалогу на політичному і секторальних 

рівнях. Завдяки УПС було встановлено впорядкований торговельний 

режим між Україною та ЄС, заснований на принципах ГАТТ/СОТ, і 

визначено основні пріоритети для адаптації законодавства України до 

норм та стандартів Європейського Союзу (acquis communautaire), зокрема 

в ключових сферах економіки [8, с. 22]. 

У межах УПС були визначені сім основних напрямів співпраці: 

енергетика, торгівля і інвестиції, юстиція і внутрішні справи, наближення 

українського законодавства до європейських стандартів, охорона 

навколишнього  середовища,  транспорт,  транскордонне  співробітництво, 

а також співпраця в науці, технологіях та космосі. 
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Політичний діалог між Україною та ЄС, що ґрунтується на УПС, 

відбувається через регулярні зустрічі на високому рівні, такі як Саміт 

Україна-ЄС, на якому беруть участь Президент України, Президент 

Європейської Ради та Президент Європейської Комісії. Окрім цього, 

регулярно проводяться засідання Ради з питань співробітництва за 

участю Прем’єр-міністра України, Високого Представника ЄС із 

закордонних справ і безпекової політики, а також міністра закордонних 

справ країни, що головує в ЄС. У рамках співпраці проводяться також 

засідання Комітету парламентського співробітництва, секторальні 

діалоги, зустрічі міністрів закордонних справ і регулярні консультації 

через робочі групи. Щорічно здійснюється обмін візитами на високому та 

найвищому рівнях [33, с. 32]. 

Для надання нового імпульсу двостороннім відносинам та 

врахування нових умов співпраці, зокрема в контексті розширення ЄС у 

2004 році, Україна та Європейський Союз розробили План дій Україна- 

ЄС, який був схвалений під час засідання Ради з питань співробітництва 

21 лютого 2005 року. Цей двосторонній політичний документ дозволив 

значно розширити співробітництво між Україною та ЄС без необхідності 

внесення змін до чинної договірно-правової бази. План дій містив 

конкретні зобов'язання України щодо зміцнення демократичних 

інститутів, боротьби з корупцією, здійснення структурних економічних 

реформ, а також розвитку співпраці в секторальних сферах [43, с. 52]. 

Серед ключових досягнень під час виконання Плану дій варто 

виділити: надання Україні статусу країни з ринковою економікою в 

рамках антидемпінгового законодавства ЄС, право України 

приєднуватися до зовнішньополітичних заяв і позицій ЄС, укладення 

Угоди про спрощення оформлення віз та Угоди про реадмісію осіб, 

розширення фінансування через Європейський інвестиційний банк (через 

Рамкову  угоду  між  Україною  та  ЄІБ),  поглиблення  секторальної 
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співпраці, а також старт переговорів про нову базову угоду, яка мала 

замінити УПС. 

У зв'язку з завершенням 10-річного терміну дії УПС у березні 2008 

року, 5 березня 2007 року було розпочато переговори щодо укладення 

нової угоди між Україною та ЄС. До моменту укладення нової угоди 

чинність УПС автоматично продовжувалася щорічно за взаємною згодою 

сторін. Після вступу України до Світової організації торгівлі 18 лютого 

2008 року було розпочато переговори про створення поглибленої та 

всеохоплюючої зони вільної торгівлі між Україною та ЄС, що мало на 

меті лібералізацію руху товарів, капіталів і послуг та гармонізацію 

нетарифних інструментів економічного регулювання [24, с. 26]. 

9 вересня 2008 року на Паризькому саміті Україна та ЄС досягли 

політичної домовленості про укладення майбутньої угоди у форматі 

Угоди про асоціацію, що включала принципи політичної асоціації та 

економічної інтеграції. Під час 15-го саміту Україна-ЄС у Києві 19 

грудня 2011 року було оголошено про завершення переговорів щодо цієї 

угоди, а 30 березня 2012 року текст Угоди про асоціацію був 

парафований головами переговірних команд України та ЄС [32, с. 45]. 

Основними документами, що визначають форму, зміст та механізми 

координації співробітництва між Україною та Європейським Союзом, є 

Угода про партнерство та співробітництво (УПС), підписана 16 червня 

1994 року, та Порядок денний асоціації для підготовки і сприяння 

виконанню Угоди про асоціацію (ПДА), затверджений 20 листопада 2009 

року. 

Згідно з цими угодами, основними органами координації співпраці 

є: 

- Саміти Україна-ЄС, що проводяться на вищому політичному рівні, 

відповідно до статті 7 УПС. 
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- Консультації на рівні міністрів, які організовуються в рамках Ради 

з питань співробітництва між Україною та ЄС або за взаємною згодою 

сторін, як зазначено в статті 7 УПС. 

- Рада з питань співробітництва між Україною та ЄС (створена 

згідно з статтею 85 УПС), що відповідає за моніторинг виконання УПС. 

До її складу входять представники Ради ЄС, Європейської служби 

зовнішньої діяльності, Європейської Комісії та уряду України. Рада діє 

згідно з Правилами процедури, затвердженими на її засіданні 3 червня 

1998 року в Брюсселі. 

- Комітет з питань співробітництва між Україною та ЄС – 

допоміжний орган Ради, утворений рішенням Ради від 3 червня 1998 року 

відповідно до статті 87 УПС. Комітет відповідає за належне виконання 

УПС, підготовку засідань Ради, виконання її рекомендацій та підтримку 

безперервних партнерських відносин між Україною та ЄС. Він керується 

Правилами процедури, які є додатком до Правил процедури Ради, 

затверджених на засіданні Ради в Брюсселі 3 червня 1998 року [29, с. 5]. 

У межах Комітету, відповідно до статті 10 його Правил процедури, 

створено сім підкомітетів: 

• «Торгівля та інвестиції» 

• «Економічні та соціальні питання, фінанси та статистика» 

• «Політика у сфері підприємств, конкуренція, співпраця в 

регуляторних питаннях» 

• «Енергетика, транспорт, ядерна безпека та екологія» 

• «Митне та транскордонне співробітництво» 

• «Юстиція, свобода та безпека» 

• «Наука і технології, дослідження та розробки, освіта, культура, 

охорона здоров’я та медіа» 

Підкомітети функціонують  згідно із  затвердженими  ними 

Правилами процедури, типова версія яких  є  додатком до Правил 
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процедури Ради та Комітету, схвалених на засіданні Ради 3 червня 1998 

року в Брюсселі. 

Додатково, відповідно до пункту 9 Порядку денного асоціації 

Україна-ЄС, був утворений Комітет старших посадових осіб (КСПО), 

завданням якого є оцінка виконання ПДА, а також пропонування 

майбутніх пріоритетів та можливих доповнень до ПДА. КСПО очолюють: 

з боку ЄС – керівник відповідного підрозділу Європейської служби 

зовнішньої діяльності, з боку України – керівник відповідного підрозділу 

Секретаріату Кабінету Міністрів України [25, с. 69]. 

Економічна співпраця України з європейськими країнами у період з 

1994 по 2004 рік (додаток А) мала складний характер, однак поступово 

розвивалася, характеризуючись прагненням до інтеграції в європейські 

економічні структури, залученням інвестицій, розвитком торгових 

відносин та отриманням фінансової допомоги. Це був період, коли 

Україна намагалася стабілізувати свою економіку після здобуття 

незалежності, подолати наслідки пострадянських трансформацій і знайти 

своє місце на міжнародній арені [44, с. 66]. 

Ось основні напрямки економічної співпраці України з європейськими 

країнами в 1994-2004 роках: 

1. Торговельні відносини. 

З 1994 року Україна почала активно розвивати торговельні відносини з 

європейськими країнами. Це було важливо, оскільки країна прагнула знайти 

альтернативу залежності від Росії, особливо в торгових відносинах, і зміцнити 

свої позиції на міжнародному ринку. 

ЄС став найбільшим торговим партнером України. За даними статистики, 

ЄС став основним ринком для українських товарів та основним джерелом 

імпорту в Україну. У 2004 році частка ЄС у загальному товарообігу України 

досягла 33,2%. 

Україна експортувала в ЄС в основному сировину та продукцію з 

низькою доданою вартістю, зокрема металургійну продукцію (сталь, прокат), 
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хімічні добрива, аграрну продукцію (зерно, олію). Однак експорт наукомісткої 

продукції та товарів з високою доданою вартістю залишався обмеженим. 

З ЄС Україна імпортувала, зокрема, машини та обладнання, хімічну 

продукцію, транспортні засоби, продукцію для легкої промисловості. ЄС також 

став важливим постачальником інвестиційних товарів та технологій для 

української промисловості. 

ЄС сприяв створенню економічних і торговельних коридорів для 

полегшення торгівлі, а також розробляв ініціативи для покращення митних 

процедур між Україною та країнами ЄС. 

2. Підписання угод про співпрацю. 

У 1994 році Україна підписала з Європейським Союзом Угоду про 

партнерство та співпрацю (УПС), яка стала основою для розвитку економічних, 

політичних та культурних відносин. Угода мала важливе значення для 

формування правової бази для торгівлі, співпраці в енергетиці, транспорту, 

науці, екології та багатьох інших сферах. Згідно з угодою, Україна отримала 

доступ до європейських ринків і одночасно повинна була виконувати певні 

умови для наближення до європейських стандартів у багатьох сферах, 

включаючи права людини, демократичні реформи, екологічну політику. 

У 2000 році Україна отримала план дій, що передбачав поглиблену 

співпрацю в різних сферах. Це стало основою для подальших переговорів щодо 

угоди про асоціацію з ЄС, хоча ці переговори почалися тільки пізніше [69, с. 

66]. 

3. Інвестиції та економічна підтримка. 

Протягом 1994-2004 років ЄС став важливим джерелом інвестицій для 

України, хоча обсяги інвестицій залишалися обмеженими через високий рівень 

корупції, слабку правову базу та нестабільну економічну ситуацію. 

У рамках програми TACIS (Technical Assistance to the Commonwealth of 

Independent States) (2003), ЄС надавав технічну допомогу Україні, включаючи 

проекти у галузі енергетики, транспорту, екології, державного управління. 
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Однак через низький рівень інвестиційної привабливості для європейських 

компаній обсяг інвестицій був незначним. 

Програма TACIS (Technical Assistance to the Commonwealth of Independent 

States) – це одна з ключових ініціатив Європейського Союзу, яка діяла з 1991 по 

2006 рік і мала на меті надання технічної допомоги країнам пострадянського 

простору, зокрема Україні, для підтримки їхніх політичних та економічних 

трансформацій. 

Основні цілі та завдання програми TACIS: 

1. Підтримка переходу до ринкової економіки – TACIS сприяла допомозі 

в реформах економічної системи, зокрема в розбудові ринкових механізмів, 

приватизації, реформуванні державних підприємств і фінансових установ. 

2. Підтримка демократичних реформ – програма мала на меті сприяти 

зміцненню демократичних інститутів, правового порядку та верховенства 

права. В рамках TACIS надавались консультації та допомога в реформах 

державного управління, поліпшенні прозорості та боротьбі з корупцією. 

3. Розвиток інфраструктури – TACIS також фінансував проекти з 

розвитку інфраструктури, зокрема в енергетиці, транспорті та комунальних 

послугах, щоб покращити умови життя в пострадянських країнах та полегшити 

інтеграцію в європейську економіку. 

4. Технічна допомога у різних галузях – програма включала технічну 

допомогу в таких сферах, як енергетика, екологія, охорона навколишнього 

середовища, сільське господарство, освіта та охорона здоров’я. Проекти TACIS 

також охоплювали модернізацію підприємств, підтримку малого та середнього 

бізнесу, а також розвиток правової та судової систем [70, с. 88]. 

Програма TACIS стала важливим інструментом допомоги для України, 

яка намагалася здійснити економічні та політичні реформи після здобуття 

незалежності в 1991 році. Основні напрямки та проекти TACIS в Україні 

включали: 

1. Економічні реформи – програма сприяла реформуванню фінансової 

системи, стабілізації макроекономічної ситуації та лібералізації економіки. За 
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допомогою TACIS були впроваджені стратегії для розвитку малого та 

середнього бізнесу, вдосконалення податкової системи та підвищення 

ефективності державних фінансів. 

2. Юридичні та адміністративні реформи – TACIS допомогла в 

реформуванні адміністративної структури та посиленні демократичних 

інститутів в Україні. Були реалізовані проекти, які допомогли вдосконалити 

державне управління, поліпшити функціонування судової системи, а також 

підтримувати розвиток громадянського суспільства. 

3. Сільське господарство та аграрна реформа – програма TACIS 

фінансувала численні проекти у сільському господарстві, включаючи розвиток 

інфраструктури, поліпшення агротехнічних стандартів, підтримку фермерів і 

розвиток ринку сільськогосподарської продукції. 

4. Енергетичні та екологічні проекти – TACIS активно підтримував 

проекти в енергетичному секторі, включаючи модернізацію енергетичної 

інфраструктури та підвищення енергоефективності. Програма також 

підтримувала екологічні ініціативи, що допомогли Україні відповідати 

міжнародним екологічним стандартам. 

5. Підтримка в боротьбі з корупцією та зміцнення правопорядку – 

важливою частиною діяльності TACIS була підтримка антикорупційних 

ініціатив, поліпшення управління державними коштами та розвиток механізмів 

прозорості в державних структурах [68, с. 77]. 

Основні результати та вплив програми TACIS на Україну: 

• Програма сприяла стабілізації української економіки в перші роки 

незалежності, забезпечивши необхідну технічну та фінансову підтримку для 

проведення структурних реформ. 

• Впровадження нових принципів у державне управління, 

підвищення кваліфікації держслужбовців, вдосконалення судової системи та 

впровадження нових норм у правозастосовчій практиці. 
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• За допомогою TACIS в Україні реалізовано ряд проектів у галузі 

енергетики, транспорту, водопостачання та санітарії, що дозволило значно 

модернізувати інфраструктуру. 

• TACIS сприяв створенню умов для залучення інвестицій в Україні, 

хоча повного залучення іноземних інвестицій не сталося через інституційні та 

політичні проблеми в країні [52, с. 33]. 

Програма TACIS була закрита в 2006 році і частково замінена новими 

ініціативами в рамках Європейської політики сусідства (ЄПС) та Програми 

розвитку Східного партнерства, що дало Україні нові можливості для 

поглибленої співпраці з ЄС. 

Отже, TACIS відіграла значну роль у становленні незалежної економіки 

України, сприяла розвитку демократичних інститутів і модернізації ключових 

секторів. Попри певні обмеження в контексті реальних економічних реформ, ця 

програма стала важливим етапом у розвитку економічної та політичної 

співпраці між Україною та ЄС у 1990-х та на початку 2000-х років. 

Україна намагалася проводити економічні реформи, що дозволило 

покращити інвестиційний клімат, але політична нестабільність, корупція і 

непередбачуваність економічної політики залишались серйозними бар'єрами 

для значного притоку інвестицій з ЄС. 

4. Енергетична співпраця. 

Україна залишалася важливим транзитним країною для постачання 

російського газу та нафти до Європи, що було важливим аспектом економічної 

співпраці з ЄС. У 1994 році було підписано кілька угод про енергетичну 

співпрацю, які забезпечували транзит енергоносіїв через Україну, зокрема 

газопроводи, що забезпечують постачання газу до Європи. 

У 2002 році було розроблено Стратегічний план щодо енергетичної 

безпеки ЄС. ЄС започаткував стратегію для зміцнення енергетичної безпеки в 

регіоні, зокрема через диверсифікацію джерел енергії. Україна стала важливим 

партнером у контексті енергетичних поставок, але була також залучена до 
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дискусій щодо необхідності модернізації своїх енергетичних мереж і 

газотранспортної інфраструктури [30, с. 51]. 

5. Аграрна співпраця та сільське господарство. 

Україна намагалася інтегрувати свої сільськогосподарські продукти на 

європейський ринок, але великий потенціал аграрного сектору України 

(особливо зернових, олійних культур) реалізовувався поступово. 

ЄС як головний ринок для сільськогосподарської продукції України: 

Україна експортувала в ЄС значну кількість зерна, олії, агропродукції, але через 

торгові бар'єри, екологічні стандарти ЄС і митні обмеження, цей процес був 

обмежений. 

Україна почала виконувати вимоги, які відповідали стандартам Спільної 

сільськогосподарської політики ЄС, що сприяло розширенню ринку для 

українських аграрних продуктів, хоча остаточна лібералізація торгівлі 

сільськогосподарськими товарами з ЄС стала можливою лише після 2004 року 

[20, с. 47]. 

6. Митні та торговельні бар'єри 

У 2000-2004 роки відбувалася Лібералізація торгівлі, однак за період з 

1994 по 2004 рік українські підприємства стикалися з численними бар’єрами, 

зокрема високими митами, санітарно-епідеміологічними стандартами та 

іншими технічними вимогами, що обмежували можливості для експорту 

продукції в країни ЄС. 

Україна поступово адаптувала своє законодавство до вимог ЄС, але 

процес цей був тривалим, що створювало труднощі в розвитку двосторонньої 

торгівлі [26, с. 35]. 

Отже, у період з 1994 по 2004 рік економічна співпраця України з 

Європейським Союзом стала важливим етапом інтеграційного процесу. Хоча 

Україна активно прагнула до зміцнення економічних зв’язків, її економіка все 

ще зазнавала труднощів, пов’язаних із пострадянським спадком, структурними 

реформами та необхідністю адаптації до міжнародних стандартів. 
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Гуманітарна співпраця України з європейськими країнами в період 1994– 

2004 років була важливою складовою зовнішньої політики України, оскільки 

країна проходила через трансформаційні процеси, прагнучи інтегруватися в 

європейські структури та зберігати стабільність в умовах економічних і 

політичних викликів [40, с. 44]. 

Одним із основних напрямків цієї співпраці стало подолання наслідків 

Чорнобильської катастрофи 1986 року. 

Серед найбільш значущих подій, які суттєво вплинули на розвиток 

сучасної цивілізації і залишили глибокий слід у пам'яті людства, є небагато 

таких, що стосуються України. Однією з таких подій стала глобальна 

техногенна катастрофа, яка почалася з аварії на четвертому енергоблоці 

Чорнобильської атомної електростанції 26 квітня 1986 року. Ця трагедія 

продемонструвала, що аварії, пов'язані з використанням мирного атома, можуть 

мати катастрофічні наслідки та впливати на інтереси багатьох країн. Події на 

АЕС «Фукусіма» є яскравим підтвердженням цього. 

Для подолання наслідків катастрофи такого масштабу потрібні ресурси, 

що перевищують економічні та технологічні можливості однієї країни, і 

вимагають зусиль світової спільноти. У цьому контексті особливо важливим є 

детальний правовий аналіз різноманітних міжнародних зобов'язань, що 

виникають у процесі міждержавного співробітництва для ліквідації наслідків 

Чорнобильської аварії; визначення міжнародно-правової позиції України у цих 

питаннях, а також аналіз того, як міжнародна співпраця впливає на українське 

законодавство та суспільство в цілому. 

Міжнародне співробітництво в галузі подолання наслідків 

Чорнобильської катастрофи сьогодні стало важливим і самостійним напрямком 

глобальних відносин. Однак зрозуміло, що вирішення цих проблем та їх 

подальший розвиток не можуть розглядатися без урахування ширшого 

контексту: об'єднання зусиль світових держав для встановлення стандартів 

ядерної безпеки, мінімізації ризиків, пов'язаних із застосуванням мирного 

атома, а також подолання наслідків надзвичайних ситуацій [28, с. 61]. 
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У результаті практики співпраці сформувались основні напрями 

міждержавної взаємодії щодо подолання наслідків Чорнобильської катастрофи, 

а саме: 

- надання міжнародної технічної та гуманітарної допомоги; 

- розробка і впровадження стандартів ядерної безпеки, а також заходів із 

запобігання, раннього попередження та «пом'якшення й усунення наслідків 

аварії»; 

- акумулювання фінансових ресурсів для мінімізації та подолання 

наслідків ядерних аварій; 

- реалізація спільних проектів, пов'язаних з Чорнобилем [43, с. 53]. 

Ці напрямки втілюються через укладання багатосторонніх і двосторонніх 

міжнародних угод, що ґрунтуються на загальних принципах міжнародного 

права, а також спеціалізованих галузевих нормах. Вони здійснюються в рамках 

традиційних форм міждержавної співпраці, таких як двостороннє і 

багатостороннє партнерство, а також за участю міжнародних організацій, що 

виступають інституційними механізмами для багатостороннього 

співробітництва. 

Таким чином, виник механізм організаційно-правового забезпечення 

співпраці між державами щодо подолання наслідків Чорнобильської аварії. 

Однак ефективність такої співпраці, в кінцевому підсумку, залежить від 

належної національної імплементації міжнародних зобов'язань, що передбачає 

гармонізацію національного законодавства з міжнародними стандартами 

ядерної та радіаційної безпеки, а також врахування досвіду країн ЄС і держав з 

розвиненою ядерною енергетикою. Окрім цього, необхідно дотримуватись 

норм МАГАТЕ та інших міжнародних інституцій, що регулюють ядерну 

безпеку. 

Слід також виділити певні проблеми, зокрема на міжнародно-правовому 

рівні. Надання технічної допомоги Україні, як на двосторонній, так і на 

багатосторонній основі, стало найбільш ефективним напрямком міжнародної 

співпраці щодо подолання наслідків Чорнобильської аварії. Проте виникають 
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правові питання, пов’язані не лише з процесом надання цієї допомоги, а й з 

підвищенням її ефективності та визначенням можливих шляхів її подальшого 

використання. 

Інститут міжнародної технічної допомоги є відносно новим явищем у 

міжнародному економічному праві та досі мало вивченим. Навіть сам термін 

«міжнародна технічна допомога», який широко використовується в 

міжнародних економічних відносинах, має різні трактування. Його часто 

вживають разом із іншими подібними термінами, такими як «допомога 

розвитку», «співробітництво для розвитку», «міжнародна допомога», «іноземна 

допомога» та інші. Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ) визначає цю 

діяльність як передачу публічних коштів у вигляді позик або грантів між 

урядами (двостороння допомога), або через неурядові організації та міжнародні 

агентства (багатостороння допомога) [39, с. 7]. При цьому ВООЗ наголошує, що 

термін «співробітництво для розвитку» передбачає наявність взаємодії між 

донором і одержувачем допомоги, на відміну від традиційної ситуації, де 

однією зі сторін було значне багатство чи знання. 

Згідно з українським законодавством, міжнародна технічна допомога 

визначається як ресурси та послуги, що надаються донорами на безоплатній і 

безповоротній основі відповідно до міжнародних угод України для підтримки її 

розвитку [51, с. 22]. Проте в сучасному контексті це визначення виглядає 

застарілим і дещо суперечливим, оскільки зосереджено більше на одноразовій 

допомозі, а не на довготривалій співпраці. Такий підхід може сприяти 

формуванню споживацької позиції серед українських реципієнтів допомоги, що 

в свою чергу може знижувати ефективність міжнародної технічної допомоги 

через незрозуміле визначення повноважень уповноважених органів. 

Одним із небагатьох позитивних наслідків Чорнобильської катастрофи 

стало створення та розвиток міжнародного ядерного права. Ця галузь почала 

формуватися в середині XX століття, спочатку орієнтуючись на питання 

ядерної загрози військового характеру. Проте з часом увага зосередилася на 

мирному використанні ядерної енергії та забезпеченні безпеки, що сприяло 
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кодифікації міжнародних правових норм у цій сфері. Так, були прийняті 

важливі угоди, зокрема Конвенція про цивільну відповідальність за ядерну 

шкоду (1963), Конвенція МОП 1960 року щодо захисту працівників від 

іонізуючої радіації та Конвенція про фізичний захист ядерних матеріалів і 

установок (1979). 

Після аварії на Чорнобильській АЕС, на спеціальній сесії Генеральної 

конференції МАГАТЕ у вересні 1986 року було розроблено та ухвалено два 

надзвичайно важливі документи, що підкреслили необхідність міжнародного 

співробітництва у забезпеченні безпеки використання ядерної енергії та 

мінімізації наслідків можливих аварій. Це Конвенція про оперативне 

оповіщення про ядерну аварію та Конвенція про допомогу в разі ядерної або 

радіаційної аварії. Ці документи стали основою для подальшої міжнародної 

співпраці та вдосконалення механізмів запобігання катастрофічним наслідкам 

ядерних інцидентів. 

Після 1986 року були укладені інші важливі міжнародні угоди, які стали 

основою для регулювання ядерної безпеки. Серед них – Конвенція про ядерну 

безпеку (1994), Об’єднана конвенція про безпеку поводження з відпрацьованим 

паливом і радіоактивними відходами (1997), Конвенція про додаткове 

відшкодування за ядерну шкоду (1997), Віденська конвенція про цивільну 

відповідальність за ядерну шкоду (1997), Кодекс поведінки щодо забезпечення 

безпеки і збереження радіоактивних джерел (2004) та інші. Також були 

прийняті регіональні угоди, зокрема Угода про основні принципи 

співробітництва в галузі мирного використання атомної енергії, підписана 

країнами СНД у 1992 році. 

Ці документи сформували комплексну правову основу для 

багатостороннього співробітництва у сфері ядерної безпеки, що є прийнятною 

для регулювання співпраці в контексті подолання наслідків Чорнобильської 

аварії [53, с. 59]. 

Інституційну основу цієї правової системи складають міжнародні 

організації, передусім Міжнародне агентство з атомної енергії (МАГАТЕ). За 
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роки своєї діяльності МАГАТЕ стало основним світовим урядовим форумом 

для науково-технічного співробітництва у сфері мирного використання ядерних 

технологій. 

Основний напрямок діяльності МАГАТЕ – забезпечення 

нерозповсюдження ядерної зброї, що стало особливо важливим після 

підписання в 1968 році Договору про нерозповсюдження ядерної зброї (ДНЯЗ), 

який зобов’язує кожну країну-учасницю укладати з МАГАТЕ угоди про 

гарантії. Окрім цього, МАГАТЕ займається стимулюванням досліджень і 

розробок у галузі мирного використання атомної енергії, обміном науковими 

досягненнями, а також розробкою і впровадженням стандартів з ядерної 

безпеки, охорони здоров'я та забезпечення безпеки на всіх етапах використання 

ядерних технологій. 

Протягом різних років МАГАТЕ створило низку інструментів для аналізу 

та оцінки ядерної безпеки, серед яких звіти про інциденти на атомних 

електростанціях (АЕС), Міжнародна шкала ядерних подій, а також 

спеціалізовані групи, такі як Група з аналізу експлуатаційної безпеки та Група з 

аналізу подій, що мають велике значення для безпеки. 

Організація також розробляє керівні документи та рекомендації, зокрема 

Норми ядерної безпеки, що стосуються урядових органів, відповідальних за 

експлуатацію АЕС і контроль за їх безпекою. Ці норми охоплюють питання 

вибору майданчиків для будівництва АЕС, проектування, будівництва і 

забезпечення якості. Більшість країн світу інтегрує принципи цих норм у свої 

національні нормативи, хоча їх характер є лише рекомендаційним. 

Висновки та рекомендації з питань ядерної безпеки також публікуються в 

звітах Міжнародної консультативної групи з ядерної безпеки, що діє при 

Генеральному директорі МАГАТЕ [63, с. 122]. 

Після прийняття у 1986 році Конвенцій про оперативне оповіщення про 

ядерну аварію та про допомогу в разі ядерної чи радіаційної аварії було 

створено Міжустановчий комітет для реагування на ядерні аварії, до якого 

входять важливі міжнародні організації, такі як Міжнародна організація праці, 
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Міжнародна морська організація, ЮНЕСКО, Всесвітня метеорологічна 

організація та інші. 

Діяльність цих та інших міжнародних організацій є ключовою для 

міжнародного співробітництва у подоланні наслідків Чорнобильської 

катастрофи та розробці стандартів ядерної безпеки. Однак зростає 

усвідомлення того, що рекомендаційний характер таких документів, як Норми 

ядерної безпеки, може створювати реальні загрози для безпеки, оскільки це 

знижує ефективність контролю з боку міжнародних організацій. Тому важливо 

розглянути можливість надання цим нормам обов'язкового характеру, що 

забезпечить більш ефективне їх виконання та зменшить ризики, пов'язані з 

недостатнім контролем [70, с. 55]. 

Одним із важливих аспектів міждержавного співробітництва є питання 

накопичення фінансових ресурсів, які можуть бути використані для 

оперативного і ефективного реагування на надзвичайні ситуації на ядерних 

об'єктах. Після аварії на ЧАЕС ця проблема стала однією з найскладніших, 

особливо на початкових етапах. 

Належне вирішення цих завдань, очевидно, залежить від позиції найбільш 

економічно розвинених країн. Зокрема, країни G-7 стали ініціаторами 

створення додаткового багатостороннього механізму для швидкого вжиття 

заходів щодо підвищення безпеки АЕС, які не були включені до двосторонніх 

програм, та закликали міжнародну спільноту до фінансування цих заходів. 

Згодом, за їх ініціативи, були створені міжнародні фонди для фінансування 

проектів, спрямованих на покращення ядерної безпеки, такі як Чорнобильський 

фонд «Укриття» та Фонд «Рахунок ядерної безпеки», загальна сума яких мала 

скласти відповідно 1,54 мільярда євро та 255 мільйонів євро. 

Діяльність цих фондів в Україні регулюється двома угодами про грант, 

підписаними Україною з Європейським банком реконструкції та розвитку 

(ЄБРР). Перша угода була підписана 12 листопада 1996 року (Грант № 006), а 

друга – Рамкова угода між Україною та ЄБРР щодо діяльності 

Чорнобильського фонду «Укриття» в Україні – 20 листопада 1997 року. 
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Попри велику важливість Фонду «Укриття» у забезпеченні будівництва 

об'єкта «Укриття» та перетворенні його на екологічно безпечну систему, його 

слід розглядати як «класичний» цільовий фонд, створений для акумулювання 

коштів і реалізації конкретної програми міжнародної технічної допомоги [66]. 

Рахунок ядерної безпеки (РЯБ) був створений Європейським банком 

реконструкції та розвитку (ЄБРР) у 1993 році як перший багатосторонній фонд, 

спрямований на фінансування проектів ядерної безпеки в Центральній та 

Східній Європі в рамках ініціативи G-7, проголошеної на Мюнхенському саміті 

1992 року. Одним із головних завдань цього фонду стало фінансування 

будівництва Тимчасового сховища для використаного ядерного палива на 

території Чорнобильської АЕС, що стало ключовим етапом зупинки реакторів 

1-3 енергоблоків. Загалом на реалізацію цього проекту РЯБ забезпечив 

накопичення 77 мільйонів євро, серед найбільших внесків: Франція – 63,3 млн 

євро, Великобританія – 40,4 млн євро, Німеччина – 37,5 млн євро, ЄС – 36,2 

млн євро, Японія – 27,0 млн євро, США – 26,3 млн євро, Італія – 21,2 млн євро, 

Канада – 15,3 млн євро, Швейцарія – 10,9 млн євро, Швеція – 9,0 млн євро, 

Росія – 7,6 млн євро, Фінляндія – 6,0 млн євро, Україна – 5,8 млн євро, 

Нідерланди – 4,2 млн євро, Данія – 4,0 млн євро, Норвегія – 4,0 млн євро, 

Бельгія – 1,9 млн євро [73]. 

Загалом можна зробити висновок, що міжнародне співробітництво в 

подоланні наслідків Чорнобильської аварії має достатньо ефективні 

організаційно-правові основи. Однак з огляду на нові глобальні виклики та 

події на АЕС «Фукусіма», ці механізми потребують подальшої адаптації і 

вдосконалення. 

Підтримка реформ в Україні, зокрема в освітній та культурній сфері, 

також була важливою частиною гуманітарної співпраці: 

• ЄС і окремі європейські країни активно підтримували освітні 

програми, які допомагали українським студентам навчатися в європейських 

університетах. 
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• Програми обміну студентами, академічні ініціативи, навчання за 

кордоном. 

• Культурні проєкти, спрямовані на популяризацію української 

культури в Європі та підтримку культурного діалогу [71]. 

Однією з таких ініціатив була участь України в програмі ТЕМПУС, яка 

підтримувала реформування вищої освіти в країнах Східної Європи і 

Центральної Азії, в тому числі в Україні. 

Програма «ТЕМПУС» (Tempus) – це програма Європейського Союзу, 

спрямована на підтримку реформ у сфері вищої освіти в країнах, що не є 

членами ЄС, зокрема в країнах Східної Європи, Центральної Азії, на Кавказі та 

Балканах. Програма була започаткована у 1990 році і діяла до 2013 року, коли її 

замінила програма Еразмус+. Метою «ТЕМПУС» було сприяння модернізації 

та гармонізації систем вищої освіти, покращення академічної співпраці між 

університетами ЄС та країнами-партнерами, а також підтримка соціальних і 

економічних реформ. 

Основні цілі програми «ТЕМПУС»: 

- Сприяння модернізації вищої освіти в країнах-партнерах через 

підтримку впровадження освітніх реформ. 

- Інтернаціоналізація вищої освіти шляхом сприяння співпраці між 

університетами ЄС та вищими навчальними закладами країн-партнерів. 

- Покращення якості навчальних програм та створення нових 

можливостей для студентів і викладачів щодо участі в міжнародних 

академічних обмінах. 

- Розвиток інфраструктури і зміцнення академічних та професійних 

зв'язків між університетами ЄС і країнами-партнерами. 

- Створення та вдосконалення навчальних програм, що відповідають 

вимогам ринку праці, з фокусом на розвиток нових професійних кваліфікацій. 

Програма «ТЕМПУС» складалася з кількох основних компонентів: 
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- Проекти спільної діяльності (Joint Projects) – проекти, що передбачали 

співпрацю між університетами ЄС і університетами країн-партнерів, з метою 

модернізації освітніх програм, розробки нових курсів та обміну досвідом. 

- Проекти для розвитку академічних мереж (Structural Measures) – 

компонент, який сприяв створенню та зміцненню співпраці між вищими 

навчальними закладами для підтримки реформ на рівні держави або на рівні 

вищої освіти в країні. 

- Індивідуальні мобільності (Individual Mobility) – сприяння академічним 

обмінам для студентів, викладачів та адміністративного персоналу, що 

дозволяло підвищити кваліфікацію та обмінюватися знаннями і досвідом. 

Проекти Програми «ТЕМПУС ІІ» (1994–1998 рр.) були спрямовані на 

розвиток магістерських навчальних програм з таких дисциплін, як економіка, 

економетрія, банківська справа, економіка навколишнього середовища та 

природних ресурсів, клінічна психологія, європейські студії, суспільні науки, а 

також удосконалення підготовки з іноземних мов. 

Піонерами Програми «ТЕМПУС ІІ» у 1994 році стали чотири провідні 

українські університети: 

• Київський національний університет імені Тараса Шевченка, який 

працював над проектом вдосконалення підготовки перекладачів; 

• Національний технічний університет України «Київський 

політехнічний інститут», що реалізував проект з автономії університету; 

• Дніпропетровський національний університет імені Олеся Гончара, 

який займався модернізацією навчального плану з економіки; 

• Національний університет «Києво-Могилянська академія», який 

започаткував новий напрямок підготовки з соціальної роботи та соціальної 

політики. 

Згодом до Програми «ТЕМПУС ІІ» приєдналися нові українські 

університети-партнери. У межах реалізації проектів українські вищі навчальні 

заклади зосереджували свої зусилля на оновленні освітніх програм за такими 

напрямами: економіка аграрної та харчової галузі, європейські економічні 
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студії, екологія, енергетика та охорона навколишнього середовища, екологічні 

науки, клінічна інженерія, індустріальні системи, управління персоналом у 

промисловості, господарське та європейське морське право, соціальна робота і 

політика, соціальні науки, видавнича справа. 

У рамках проектів «ТЕМПУС ІІ» також впроваджувалися європейські 

підходи до підготовки фахівців з таких спеціальностей, як статистика, 

переклад, а також до виконання магістерських досліджень. Одним із значних 

досягнень стала розробка та впровадження інформаційно-аналітичної 

комп’ютерної системи для управління діяльністю вищих навчальних закладів. 

Серед важливих результатів – створення координаційного центру ЄС– 

Україна, який мав на меті зміцнення міжнародної співпраці університетів, що 

згодом трансформувався в Групу фандрейзингу, яка успішно функціонує в 

Національному технічному університеті «Харківський політехнічний інститут». 

Окрім того, у Національному університеті «Львівська політехніка» було 

відкрито Центр інноваційних технологій в освіті, який з часом став 

Лабораторією інноваційних навчальних технологій, що займається 

впровадженням сучасних навчальних технологій та підтримкою віртуального 

навчального середовища університету. 

Крім того, у Тернопільському національному економічному університеті 

в 1999–2001 роках було засновано Центр європейських і міжнародних студій в 

економіці, який став основою для створення Інформаційного центру ЄС у 2007 

році [31, с. 58]. 

Програма «Темпус II» здобула значне визнання в Україні і поступово 

залучала до себе все більше вищих навчальних закладів. Так, станом на 1999 

рік вже 31 університет приєднався до реалізації проектів програми. Серед них 

були Одеський національний університет імені І.І. Мечникова, Національний 

технічний університет «Харківський політехнічний інститут», Таврійський 

національний університет імені В.І. Вернадського, Львівський національний 

університет імені Івана Франка, Харківський національний університет 

радіоелектроніки,  Київський  національний  університет  будівництва  і 
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архітектури, Житомирський державний технологічний університет, 

Національний університет біоресурсів і природокористування України та інші. 

Програма «Темпус III» (2000–2006 рр.) впровадила нові пріоритети та 

теми, відповідно до яких Україна почала орієнтуватися на інтеграцію до 

Європейського простору вищої освіти через приєднання до Болонського 

процесу. Це дозволило розширити напрямки проектів в Україні, включивши, 

окрім економіки та бізнес-менеджменту, сільське господарство, інформаційно- 

комунікаційні технології та екологію [27, с. 166]. 

У межах «Темпус III» участь у проектах взяли ще 51 вищий навчальний 

заклад, серед яких були нові учасники, такі як Харківський національний 

університет імені В.Н. Каразіна, Одеський національний політехнічний 

університет, Запорізький національний технічний університет, Донецький 

національний технічний університет, Східноукраїнський національний 

університет імені Володимира Даля, Кримський гуманітарний університет, 

Національний університет «Острозька академія», Національний педагогічний 

університет імені М.П. Драгоманова, Національна академія державного 

управління при Президентові України, Національний аерокосмічний 

університет «Харківський авіаційний інститут» імені М.Є. Жуковського, 

Національний авіаційний університет, Національна металургійна академія 

України, Національний медичний університет імені О. Богомольця, 

Національний транспортний університет, Івано-Франківський національний 

технічний університет нафти і газу та інші. 

Всього в рамках «Темпус III» було реалізовано понад 100 проектів, з яких 

близько 80 стали Спільними проектами, а 29 – Структурними заходами, до яких 

долучилися більше 80 вищих навчальних закладів України. 

У рамках Структурних заходів, реалізованих за участю Міністерства 

освіти і науки України в рамках Програми Темпус III, значну увагу було 

приділено розвитку системи забезпечення якості освіти в університетах. Одним 

з основних результатів стало створення освітньої програми з якості на базі 

центру Донецького національного університету, який став національним 
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провайдером підготовки у цій галузі. В рамках проектів також була розроблена 

документація для ранжування вищих навчальних закладів за допомогою 

інформаційних технологій, заснованих на онтологічному підході. Окрім того, 

сформульовані рекомендації щодо розвитку студентського самоврядування за 

європейським зразком, а також запропоновані кроки для впровадження 

Європейської кредитної трансферно-накопичувальної системи (ЄКТС). 

Ці заходи дозволили створити національну процедуру забезпечення 

якості вищої освіти відповідно до вимог Болонського процесу. Також 

розроблені рекомендації з ліцензування та акредитації вищих навчальних 

закладів згідно з європейськими стандартами. Для підтримки цих процесів була 

налагоджена всеукраїнська мережа консультативних пунктів, які працюють на 

базі десяти університетів, зокрема, Національного авіаційного університету, 

Дніпропетровського національного університету, Івано-Франківського 

національного технічного університету нафти і газу, Запорізького 

національного університету та інших. 

Зараз в Україні кожен університет має координатора ЄКТС, який 

відповідає за впровадження системи та надання консультацій. 

Спільні проекти Програми Темпус III зосереджувалися на модернізації 

освітніх програм для бакалаврів, магістрів та аспірантів, серед яких: 

• кризовий аналіз та прийняття рішень на основі ІТ; 

• системний менеджмент у харчовій галузі; 

• ветеринарна медицина; 

• екологічний менеджмент і інжиніринг; 

• захист навколишнього середовища; 

• міжнародні відносини та європейські студії; 

• міжнародні фінанси та право; 

• європейське право; 

• управління організаціями та персоналом; 

• прикладна економіка; 
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• бізнес адміністрування з ІТ-спеціалізацією; 

• економіка міжнародного туризму; 

• авіадвигуни та енергетичні системи; 

• технології авіабудування; 

• географічні інформаційні системи для аграрних університетів; 

• металургія в контексті європейської інтеграції; 

• інженерія програмного забезпечення; 

• бізнес адміністрування в аграрному секторі; 

• комп’ютерні системи та мережі; 

• комп’ютерний дизайн та створення CAD лабораторій [18, с. 85]. 

Ці проекти значно сприяли інтеграції українських університетів у 

європейське освітнє середовище, підвищуючи загальний рівень якості освіти в 

Україні. 

Важливою складовою гуманітарної співпраці було надання допомоги в 

умовах внутрішніх економічних і соціальних проблем, які зберігалися в Україні 

після розпаду Радянського Союзу: 

• Європейські країни через різноманітні програми надавали 

гуманітарну допомогу біженцям, переселенцям та особам, що постраждали від 

економічної кризи. 

• Фінансова та гуманітарна допомога для подолання бідності та 

безробіття. 

• Зусилля з подолання наслідків енергетичної кризи, зокрема через 

підтримку енергетичних реформ і модернізацію інфраструктури [15, с. 55]. 

Період з 1994 по 2004 рік для України був важливим етапом у розвитку 

гуманітарної ситуації, зокрема в контексті кризових ситуацій, які виникали 

внаслідок внутрішніх та зовнішніх проблем, включаючи міграцію біженців. У 

той час Україна переживала низку соціальних і економічних труднощів, а також 

стала важливим транзитним і приймаючим пунктом для біженців, зокрема з 



41  

країн Кавказу, Середньої Азії, а також з Криму після анексії і внутрішніх 

конфліктів. 

Європейський Союз та окремі європейські країни активно підтримували 

Україну через різноманітні гуманітарні програми, спрямовані на надання 

допомоги біженцям і внутрішньо переміщеним особам. 

ЄС активно підтримував Україну у питаннях гуманітарної допомоги та 

інтеграції  біженців. Це включало фінансування різноманітних  програм, 

спрямованих на допомогу біженцям, а також на сприяння реформам у сфері 

прав людини, забезпечення базових прав біженців і підтримки їхньої інтеграції. 

Важливою була Європейська програма з надання гуманітарної допомоги 

(ECHO): Європейська  Комісія через свою гуманітарну службу ECHO 

(Humanitarian Aid and Civil Protection)  реалізовувала програми допомоги 

країнам, що переживали гуманітарні кризи, зокрема Україні. Ці програми 

передбачали надання фінансової та матеріальної допомоги біженцям, у тому 

числі через міжнародні гуманітарні організації, які працювали в Україні, такі як 

Міжнародний комітет Червоного Хреста (МКЧХ) та Вищий комісар ООН у 

справах біженців (UNHCR). 

ЄС фінансував такі проекти: 

o Постачання базових продуктів харчування, медикаментів і одягу 

для біженців. 

o Створення тимчасових притулків і допомога в облаштуванні житла. 

o Психосоціальна підтримка та інтеграція біженців у приймаючі 

громади [64, с. 66]. 

У рамках підтримки країн пострадянського простору та Східної Європи 

ЄС реалізував численні проекти, які також охоплювали Україну. Ці програми 

сприяли інтеграції біженців з країн, таких як Росія, Таджикистан, Вірменія та 

інші, а також підтримці прав біженців в Україні. 

Організація Об'єднаних Націй, зокрема через Вищий комісар ООН у 

справах біженців (UNHCR), активно працювала в Україні в цей період, оскільки 
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країна була важливим транзитним пунктом для біженців з пострадянських 

країн, а також зі Середньої Азії, Кавказу та Близького Сходу. 

Від 1994 року ООН активно працювала в Україні, надаючи підтримку 

біженцям і внутрішньо переміщеним особам (ВПО). Ця допомога включала 

фінансування засобів для проживання, медичну підтримку, юридичну 

допомогу, а також інтеграційні програми. 

Програми, спрямовані на покращення правового статусу біженців в 

Україні, допомагали цим особам легалізувати свій статус, отримати право на 

працю, освіту та соціальні послуги. Важливим аспектом було й те, що багато 

біженців, що перебували в Україні, були вимушені влаштовуватись на 

нелегальному становищі через відсутність чіткої правової бази [67]. 

Кілька європейських країн активно підтримували гуманітарні ініціативи в 

Україні через свої урядові агентства чи неприбуткові організації. 

• Німеччина. 

Німецька урядова організація GIZ (Deutsche Gesellschaft für Internationale 

Zusammenarbeit) і Німецький Червоний Хрест реалізовували проекти в Україні, 

що сприяли інтеграції біженців, у тому числі через фінансування гуманітарних 

ініціатив для постраждалих від конфліктів в країнах Кавказу, а також програм з 

надання соціальної допомоги. 

• Франція. 

Французькі гуманітарні організації, такі як Fédération Internationale des 

Sociétés de la Croix-Rouge et du Croissant-Rouge, також надавали підтримку 

біженцям в Україні, зокрема через розподіл гуманітарної допомоги, навчання та 

підтримку інфраструктури для прийому біженців. 

• Швеція. 

Шведські гуманітарні організації також були активними учасниками 

проектів, спрямованих на підтримку біженців та внутрішньо переміщених осіб, 

зокрема в Україні. Вони займалися фінансуванням інфраструктурних проектів 

для біженців і надавали медичні послуги [72]. 
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Крім того, велика частина гуманітарної допомоги в цей період була 

спрямована на підтримку біженців з пострадянських країн, таких як Чечня, 

Грузія, Вірменія, Таджикистан. В Україні були організовані тимчасові 

притулки та гуманітарні коридори для переміщених осіб. 

Окрім матеріальної допомоги, були важливими програми, що допомагали 

біженцям знайти правовий статус і можливості для інтеграції в українське 

суспільство: 

- За підтримки міжнародних організацій надавались юридичні послуги 

для біженців, щоб допомогти їм отримати право на перебування в Україні та 

інші соціальні права. 

- Організовувались курси з української мови та адаптаційні програми, що 

допомагали біженцям освоїтися в новому середовищі [37, с. 33]. 

Таким чином, програми надання гуманітарної допомоги біженцям в 

Україні в період з 1994 по 2004 рік були багатогранними і включали різні 

напрями: від надання матеріальної та медичної допомоги до підтримки 

інтеграції та легалізації статусу біженців. Європейські країни та міжнародні 

організації активно співпрацювали з Україною для забезпечення прав біженців, 

покращення їхнього соціального становища і сприяння інтеграції в українське 

суспільство. 

Важливою частиною гуманітарної співпраці з європейськими країнами 

була підтримка демократичних перетворень в Україні: 

• Проекти з розвитку прав людини, підтримка незалежних засобів 

масової інформації. 

• Фінансування організацій, що працювали над захистом прав 

меншин, жінок, дітей. 

• Програми для підтримки демократичних інститутів, виборчих 

процесів і громадянського суспільства [38, с. 49]. 

Європейська підтримка демократичних перетворень в Україні у період з 

1994 по 2004 рік охоплювала різноманітні ініціативи, що включали фінансову 



44  

допомогу, технічну підтримку, дипломатичні зусилля та розвиток 

громадянського суспільства. 

У 2004 році Європейський Союз започаткував Європейську політику 

сусідства (ЄПС), яка стала важливим інструментом для підтримки 

демократичних реформ у сусідніх з ЄС країнах, зокрема в Україні. Це дало 

можливість Україні отримати фінансування для реформ у різних сферах, таких 

як права людини, демократія та верховенство права. 

Європейський Союз також надавав технічну допомогу через кілька 

програм: Програма PHARE (1994–2003 була основним інструментом 

фінансової допомоги Україні до початку 2000-х років, вона забезпечувала 

підтримку реформування інститутів, правової системи, підготовки виборчих 

процесів та зміцнення демократії в України; Програма «Східне партнерство» 

(початок у 2009 році, але передумови сформувались у 2004–2008 рр.), ідеї, 

закладені в рамках цієї ініціативи, почали реалізовуватись в кінці 2000-х років, 

після значної активізації співпраці між ЄС та Україною, що включало тісніший 

політичний діалог, інтеграцію та підтримку демократичних перетворень [56]. 

Європейський Союз підтримував Україну в удосконаленні виборчого 

законодавства, а також направляв спостерігачів на президентські та 

парламентські вибори. Після парламентських виборів 2002 року, в яких було 

зафіксовано численні порушення, ЄС акцентував на важливості реформування 

виборчої системи. 

Під час виборів 2004 року ЄС відігравав важливу роль в підтримці 

демократичного процесу та моніторингу виборів. Результати виборів, що були 

сприйняті як сфальсифіковані, стали каталізатором Помаранчевої революції, 

яку ЄС активно підтримав, закликаючи до проведення нових, чесних і прозорих 

виборів. 

ЄС надав фінансову та технічну допомогу в організації виборів і 

підтримці демократичного процесу в цей період [66]. 

У середині та наприкінці 1990-х – початку 2000-х років ЄС фінансував 

численні ініціативи для зміцнення громадянського суспільства в Україні: 
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• 1997–2004 роки – підтримка НУО: ЄС фінансував програми, 

спрямовані на розвиток неурядових організацій, правозахисних груп, 

журналістики та освітніх проектів, що сприяли розвитку демократії, захисту 

прав людини та боротьбі з корупцією. 

• 2003 рік – Програма EU-Monitoring. У 2003 році ЄС організував 

програми для моніторингу діяльності медіа та демократичних інститутів в 

Україні, що також включало підтримку в підвищенні кваліфікації журналістів і 

громадських активістів. 

• 1999–2004 роки – підвищення правової освіти та доступу до 

правосуддя. ЄС надавав допомогу українським правозахисним організаціям та 

адвокатам для розвитку правової культури та доступу до правосуддя в Україні 

[23, с. 35]. 

ЄС активно залучав Україну до міжнародних процесів через політичний 

діалог: 

• ЄС закликав Україну до демократичних реформ, підтримки прав 

людини, боротьби з корупцією і розбудови ефективної судової системи. Це 

стало особливо актуальним у період після парламентських виборів 2002 року, 

коли в Україні спостерігались серйозні проблеми з демократичними 

стандартами. 

• Під час Помаранчевої революції (2004 р.) ЄС активно підтримав 

український народ у його вимогах щодо демократичних змін, прав людини і 

проведення чесних виборів. ЄС висловив стурбованість фальсифікацією 

результатів президентських виборів та вимагав проведення нових, прозорих 

виборів [10]. 

Отже, у період з 1994 по 2004 рік Європейський Союз та окремі 

європейські країни активно підтримували демократичні перетворення в Україні 

через різноманітні програми та ініціативи. Підтримка включала фінансування 

реформ, моніторинг виборів, зміцнення громадянського суспільства, юридичну 

допомогу, дипломатичний тиск на уряд та активну участь у процесах, що 

сприяли демократизації країни. 
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Гуманітарна співпраця України з європейськими країнами в 1994–2004 

роках була спрямована на підтримку демократичних реформ, стабільність та 

розвиток після перших років незалежності. Вона включала гуманітарну 

допомогу, культурні та освітні ініціативи, підтримку постраждалих від 

Чорнобильської катастрофи, а також співпрацю в різних сферах для інтеграції 

України в європейську спільноту. В цей період Україна почала зміцнювати свої 

зв'язки з ЄС, що стало основою для подальшої інтеграції в європейське 

співтовариство. 
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РОЗДІЛ 3. ПРОГРАМА СПІВПРАЦІ З НАТО «ПАРТНЕРСТВО ЗАРАДИ 

МИРУ» 

 

«Партнерство заради миру» (ПРМ) – це програма двостороннього 

співробітництва між НАТО та окремою країною-партнером, яка не є членом 

альянсу, на основі індивідуального плану взаємодії, відповідно до особливих 

потреб цієї країни. 

Програму «Партнерство заради миру» було створено 1994 року в рамках 

розвитку Ради північноатлантичного співробітництва (РПАС), яка спочатку 

була зосереджена на багатосторонньому політичному діалозі та не надавала 

кожній країні-партнеру можливості щодо розвитку індивідуального 

співробітництва з НАТО. ПРМ значною мірою змінила цей стан справ. 

Порівняно з ССАС вона мала такі особливості: 

- була відкрита для всіх держав, включно з колишніми нейтральними 

країнами та країнами Європи, що не приєдналися, а не тільки колишніми 

членами Варшавського Договору, як це було з ССАС; 

- була націлена не тільки на діалог і співпрацю, а й реальне партнерство; 

- ініціювала розширення НАТО [28, с. 59]. 

Однак так само, як і ССАС, програма «Партнерство заради миру» не 

забезпечувала гарантій безпеки державам, що входили до неї, оскільки вона 

переслідувала більш вузькі цілі. З точки зору альянсу, «Партнерство в ім'я 

миру» має бути засобом, що дає змогу визначити спроможність кожного 

партнера виконувати зобов'язання, що покладаються на кожного члена НАТО, і 

своєрідним полігоном, де ці спроможності піддаватимуться випробуванням». 

У 1997 році було створено Раду євроатлантичного партнерства (РЄАП), 

яка стала наступницею РСАС. ПРМ стала основою діяльності РЄАП. 

У листопаді 2002 року на зустрічі у верхах у Празі було здійснено 

подальші кроки, спрямовані на поглиблення співпраці між НАТО і країнами- 

партнерами. У всеосяжному огляді СЕАП і «Партнерства заради миру» 

рекомендували зміцнити політичний діалог із країнами-партнерами та більшою 
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мірою залучати їх до планування, проведення заходів і керівництва діяльністю, 

у якій вони беруть участь. 

За час, що минув з моменту створення ПРМ, склад учасників цієї 

програми змінювався. Деякі держави вступили в НАТО, і перейшли з категорії 

«країна-партнер» у категорію «країна-член альянсу». Серед таких країн можна 

назвати Албанію, Угорщину, Словенію, Болгарію. 

Головними цілями ПРМ є такі: 

- досягнення прозорості процесу військового планування та формування 

оборонних бюджетів держав; 

- впровадження демократичного контролю над Збройними силами; 

- забезпечення проведення міжнародних операцій; 

- досягнення рівня підготовки сил і засобів, необхідного для допомоги 

операціям, що здійснюються під егідою ООН або з санкції ОБСЄ; 

- підвищення рівня знань і вмінь, необхідних державам-партнерам для 

участі в миротворчих, рятувальних і гуманітарних операціях. Для цього в 

програму включено розділи про розвиток військового співробітництва з НАТО, 

які передбачають здійснення спільного планування; підготовку особового 

складу та проведення навчань; 

- розширення й активізація політичного та військового співробітництва в 

масштабі Європи, підвищення стабільності, зниження загрози миру, а також 

зміцнення відносин через створення духу прихильності до практичного 

співробітництва та демократичних принципів Північноатлантичного альянсу 

[64]. 

Офіційною основою програми «Партнерство заради миру» є Рамковий 

документ, у якому викладаються конкретні положення для кожної з країн- 

партнерів. Відповідно до цього документа, кожна країна-партнер бере на себе 

низку серйозних політичних зобов'язань: зберігати демократичне суспільство; 

дотримуватися принципів міжнародного права; виконувати зобов'язання, що 

випливають зі Статуту ООН, Загальної декларації прав людини, Гельсінського 

заключного акту і міжнародних угод про роззброєння та контроль над 
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озброєннями; утримуватися від погрози або застосування сили проти інших 

держав; не порушувати існуючих кордонів держав; розв'язувати суперечки 

мирним шляхом. 

У рамках ПРМ країни-партнери співпрацюють з НАТО на трьох рівнях. 

Перший рівень. Програма індивідуального партнерства (ПІП) (IPP  - 

individual partnership programme). 

ПІП є першим етапом співпраці країни-партнера з НАТО, здійснюваної в 

рамках ПРМ. 

ПІП містить у собі широкий спектр діяльності, за яким держава-партнер 

бажає будувати відносини з НАТО. Щорічно в рамках ПІП проводиться 

близько 1500 заходів. Основна увага приділяється участі військовослужбовців 

держави-партнера в маневрах, що проводяться НАТО. 

Держави-партнери на свій розсуд обирають діяльність і повідомляють 

про це керівництву НАТО. Альянс своєю чергою вивчає пропозиції та приймає 

проєкти до реалізації. Вирішення питань фінансування діяльності в більшості 

випадків покладається на державу-партнера. 

ПІП, будучи одним із робочих механізмів ПРМ, має широкі можливості 

щодо проведення навчань і тренінгів. Військовослужбовці держав-партнерів 

долучаються до військових знань у рамках згаданої програми в навчальних 

центрах в Обераммергау, Любляні, Будапешті, Анкарі тощо. 

Другий рівень. Програма планування процесів та аналізу (ППА) (PARP- 

planning and review process). 

ППА вважається другим рівнем співпраці в рамках ПРМ. Таким чином, 

ППА має на меті подальше посилення наявного співробітництва в рамках ПРМ. 

ППА передбачає оцінку оборонної сфери, зокрема й Збройних сил 

держави-партнера, яка має намір взяти участь у багатонаціональних операціях, 

навчаннях НАТО. Мета полягає в досягненні відповідності стандартам НАТО у 

визначенні та оцінці сил, підготовлених до участі в багатонаціональних 

навчальних, тренувальних та миротворчих операціях. Головний напрямок 

діяльності в рамках ППА становить планування взаємних дій, нових військових 
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навчань, миротворчих операцій. З точки зору якості, співпраця в рамках ППА 

вважається вищою, ніж у ПІП. 

Третій рівень. План дій індивідуального партнерства (ПДІП) (IPAP - 

individual partnership action plan). 

ПДІП вважається третім рівнем співпраці в рамках ПРМ. ПДІП був 

оголошений відкритим для держав-партнерів на Празькому саміті НАТО в 

листопаді 2002 року. ПДІП відображає конкретні заходи щодо інтеграції в 

НАТО силового сектору держави-партнера. План водночас встановлює сфери, в 

яких держави - союзники НАТО можуть надати допомогу державам-партнерам, 

визначає шляхи підвищення їхніх навчальних і тренувальних можливостей. 

У ПДІП знайшли відображення суть реформ у Збройних силах держав, 

що співпрацюють з Альянсом і прагнуть членства в НАТО, питання підготовки 

необхідних у цьому напрямі планів і вибору оптимального бюджетного 

варіанту для цієї діяльності [66]. 

На сьогоднішній день у програмі «Партнерство заради миру» беруть 

участь 22 країни: Вірменія, Австрія, Азербайджан, Білорусь, Боснія і 

Герцеговина, Фінляндія, колишня югославська республіка Македонія, Грузія, 

Ірландія, Казахстан, Киргизстан, Мальта, Молдова, Чорногорія, Росія, Сербія, 

Швеція, Швейцарія, Таджикистан, Туркменія, Україна, Узбекистан [67]. 

Отже, програма «Партнерство заради миру» (ПРМ) стала важливим 

етапом у розвитку співпраці між НАТО та країнами, що не є його членами. 

Завдяки ПРМ було створено можливості для кожної країни-партнера 

індивідуально розвивати відносини з Альянсом, що значно змінило підхід до 

взаємодії у порівнянні з попередньою програмою ССАС. Програма ПРМ 

пропонує три основні рівні співпраці: Програму індивідуального партнерства 

(ПІП), Програму планування процесів та аналізу (ППА) і План дій 

індивідуального партнерства (ПДІП). Кожен з цих рівнів має свої завдання та 

можливості для розвитку військової та політичної співпраці, що сприяє 

інтеграції країн-партнерів у міжнародні безпекові структури. Одним з основних 

принципів ПРМ є підтримка демократичного контролю над збройними силами 
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та забезпечення стабільності в регіоні. Програма сприяє формуванню 

відповідальних та прозорих оборонних структур у країнах-партнерах, а також 

їх готовності до участі в міжнародних операціях, зокрема в миротворчих місіях 

під егідою ООН. 

Історичне значення програми «Партнерство заради миру» (ПЗМ) надзвичайно 

велике, оскільки протягом її існування (з січня 1994 року) до неї приєдналося 

34 країни. З того часу 12 європейських держав змінили свій статус з партнерів 

на повноправних членів НАТО. Це стало важливим кроком у зміцненні 

європейської безпеки, зменшенні військових загроз та підвищенні довіри між 

країнами-членами НАТО та партнерами. Така оцінка ґрунтується на принципах 

Рамкового документа ПЗМ, який є основою партнерства і встановлює чіткі 

механізми для запобігання конфліктам та їх мирного вирішення. 

Вчені, що займаються військовими питаннями, по-різному аналізують 

участь України в ПЗМ, що є логічним, враховуючи важливість цієї програми 

для нашої країни. Проте в сучасній науковій літературі ще не достатньо 

досліджено особливості цього процесу, зокрема відсутній детальний 

хронологічний і проблемно-аналізаторний підхід до теми приєднання України 

до ПЗМ. Це стало основною причиною для того, щоб автор звернувся до цієї 

«білої плями» вітчизняної історії. 

Створення Збройних Сил України проходило в умовах складної 

економічної та політичної ситуації, характерної для перехідного періоду для 

країн, що покинули тоталітарний режим і почали шлях до демократичного 

розвитку. 

На початку 1990-х років в Україні посилились інфляційні процеси, а 

виробничий спад тривав. З 1990 року рівень ВВП країни знижувався на 11–14 

% щороку, що зафіксовано в документах Комісії з питань оборони та безпеки 

Верховної Ради України за 1993 рік. Така ситуація оцінювалася як критична, з 

потенційними ризиками для державної цілісності, зокрема, існувала реальна 

загроза відокремлення Криму. Економічна криза супроводжувалась 

політичною,  спричиненою  руйнуванням  комуністичних  ідеалів,  на  яких 
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базувалася частина пострадянського суспільства. Ці обставини впливали на 

становлення та функціонування Збройних Сил України, де бракувало 

фінансування, що погіршувало не лише життєзабезпечення військових частин, 

а й моральний стан військовослужбовців [19, с. 122]. 

В цих складних умовах Україна прагнула позиціонувати себе як 

миролюбну державу, роблячи розважливі кроки для розвитку військово- 

політичного співробітництва з іншими країнами, зокрема з НАТО на рівні Ради 

Північноатлантичного співробітництва (РПАС). Офіційні відносини між 

Україною та НАТО були започатковані в 1991 році, коли Україна приєдналась 

до РПАС. Основна діяльність цієї ради полягала в побудові взаємної довіри між 

НАТО та його партнерами, хоча сам діалог мав переважно політичний характер 

і стикався з обмеженнями у реалізації військово-політичних завдань НАТО в 

євроатлантичному регіоні. Історія показує, що одного лише політичного 

діалогу недостатньо для забезпечення стабільності і миру, що підтверджує 

приклад Ліги націй. 

Практичним засобом реалізації політичних здобутків НАТО після 

завершення «холодної війни» стало впровадження серії ініціатив для країн 

Східної Європи, спрямованих на зміцнення довіри та безпеки в регіоні. Потреба 

в оновленні міжнародної архітектури безпеки на євроатлантичному просторі 

вимагала перегляду підходів Альянсу до вирішення проблем миру та 

стабільності. З цією метою 20-21 жовтня 1993 року в Травемюнде (Німеччина) 

відбулася зустріч міністрів оборони країн НАТО, де вперше обговорювалися 

питання співпраці Альянсу з країнами Центральної та Східної Європи. Ця подія 

отримала значну увагу з боку міжнародних ЗМІ [29, с. 10]. 

 

Історія програми «Партнерство заради миру» розпочалася після 

ініціативи президента США Б. Клінтона на саміті НАТО в Брюсселі в січні 1994 

року (дод. В). З огляду на досягнення в рамках військово-політичного діалогу 

через РЄАП, а також складні геополітичні обставини того часу (зокрема, події в 

Югославії),  керівництво  НАТО  підтримало  ініціативу  Клінтона,  яка 
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передбачала створення програми ПЗМ. Програма мала стати важливим 

інструментом забезпечення миру та стабільності в умовах нової військово- 

політичної стратегії Альянсу. Хоча ця подія не стала сенсацією, оскільки її 

розвиток був передбачуваний, інформація про запровадження програми ПЗМ 

на цьому саміті не отримала широкого розголосу. 

Результати саміту стали відомі 11 січня 1994 року. Після вибачень за те, 

що делегаціям країн-членів РПАС не дозволили потрапити до Штаб-квартири 

та прес-центру НАТО під час сесії, а також за затримку в поширенні матеріалів 

сесії, помічник Генерального секретаря НАТО з політичних питань Г. фон 

Мольтке провів брифінг. Під час цього брифінгу були розповсюджені заяви 

представників країн НАТО та офіційний текст Рамкового документа ПЗМ. 

Делегація України, присутня на заході, підтримала нову ініціативу, хоча на 

початковому етапі ще не були визначені конкретні кроки для реалізації 

програми. Г. фон Мольтке зазначив, що Рамковий документ мав підписувати 

представник посольства кожної країни в Брюсселі. 

Концепція партнерства знайшла підтримку серед учасників РПАС. 

Впровадження програми ПЗМ стало логічним продовженням діалогу в рамках 

РПАС. Це питання було розглянуте на засіданні послів РПАС 16 вересня 1993 

року, де було ухвалено рішення включити до порядку денного засідання НАТО 

в січні 1994 року питання подальшої співпраці з країнами-партнерами. 

Перед сесією НАТО в Брюсселі питання ПЗМ активно обговорювалося в 

європейських ЗМІ. Зокрема, Ватикан пов'язував ПЗМ із зменшенням 

напруженості в Європі і висловлював підтримку державам, які прагнули 

приєднатися до НАТО. 

Під час засідання РПАС на рівні послів країн Центральної та Східної 

Європи 20 січня 1994 року учасники висловили підтримку програмі ПЗМ та 

заявили про готовність своїх урядів активно брати участь у співпраці з НАТО в 

її рамках. 

Фінансові інструменти стали важливим фактором, що вплинули на 

процес приєднання європейських країн до програми ПЗМ. У липні 1994 року 
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президент США Б. Клінтон запропонував Конгресу виділити 100 мільйонів 

доларів США в рамках бюджету на 1996 фінансовий рік (що починався в 

жовтні 1995 року) для підтримки країн-учасниць програми ПЗМ. Цю ініціативу 

назвали «Варшавською ініціативою». Однією з умов отримання цієї допомоги 

було надання країною-партнером конкретних проектів, які потребували 

фінансування. Протягом 1994 року Рамковий документ ПЗМ підписали 

представники 21 країни [36, с. 136]. 

Процес приєднання до програми ПЗМ включав кілька етапів: 1) 

отримання запрошення на участь у програмі; 2) підписання Рамкового 

документа ПЗМ; 3) подання Презентаційного документа до Штаб-квартири 

НАТО; 4) ухвалення Індивідуальної програми партнерства [42, с. 122]. 

Участь України в ПЗМ відображала загальні історичні процеси того 

періоду, але мала свою специфіку. Згідно з аналізом першоджерел, можна 

зробити висновок, що питання приєднання України до ПЗМ не обговорювалося 

на громадських чи парламентських слуханнях. Документи свідчать, що багато 

депутатів Верховної Ради не були повністю поінформовані про 

зовнішньополітичні кроки держави в цьому напрямі. Питання доцільності 

участі України в ПЗМ розглядалося відповідними відомствами на підставі 

розпорядження Президента України від 6 січня 1994 року №013/93-01. Кабінет 

Міністрів України підготував проект концепції співробітництва з НАТО в 

рамках ПЗМ, що відповідав зовнішньополітичному курсу України щодо 

інтеграції в європейські структури. 

У листі віце-прем'єр-міністра України В. Шмарова до Президента 

України від 25 січня 1994 року №29-138/2, що стосувався виконання доручення 

від 6 січня 1994 року №13/93-01, зазначалося: «Враховуючи важливість для 

України створення ефективної системи загальноєвропейської безпеки та 

розглядаючи НАТО як основну організацію, здатну забезпечити стабільність і 

безпеку на континенті, а також визнаючи важливість для майбутньої безпекової 

архітектури Європи, ми вважаємо, що програма ПЗМ є важливим етапом 

інтеграційного процесу та формою співробітництва, що дозволяє Україні 
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поступово виконувати вимоги для наближення до НАТО та можливого 

отримання статусу члена Альянсу, що відповідає національним інтересам 

України». Для приєднання до ПЗМ пропонувалося почати активні консультації 

з НАТО для підписання Рамкового документа, а також провести переговори з 

урядами країн Вишеградської групи. 

Особливість Рамкового документа ПЗМ полягала в його юридичному 

статусі. Голова Комітету Верховної Ради України з питань національної 

безпеки та оборони Г. Крючков під час сесії парламенту в березні 1999 року 

звернув увагу на те, що нормативні акти, що регулюють відносини між 

Україною та НАТО, мають спеціальні формулювання, щоб уникнути їх 

розгляду в парламенті. Після аналізу ситуації Науково-експертне управління 

Секретаріату Верховної Ради України дійшло висновку, що приєднання до 

програми ПЗМ не порушувало чинне законодавство України на той час. Однак, 

згідно з Конституцією України, прийнятою 26 червня 1996 року, програма 

ПЗМ, враховуючи її зміст, повинна була бути ратифікована Верховною Радою 

України відповідно до пункту 23 статті 85 і статті 92 Конституції України. 

Втім, Рамковий документ ПЗМ як окрема угода між Україною та НАТО так і не 

був ратифікований парламентом. 

Рішення щодо приєднання України до програми ПЗМ було ухвалене на 

основі спільного подання Міністерства закордонних справ та Міністерства 

оборони України на ім’я Президента Л. Кравчука. Як результат, 8 лютого 1994 

року в Брюсселі Рамковий документ ПЗМ підписав міністр закордонних справ 

А. Зленко від імені України. 25 травня того ж року Україна передала до Штаб- 

квартири НАТО Презентаційний документ, що містив інформацію про сили і 

ресурси, які країна готова виділити для участі в рамках програми ПЗМ. 

Розробка цього документа була передбачена пунктом 4 Рамкового документа. 

Цей етап не став предметом широкого громадського обговорення, але 

після підписання Рамкового документа А. Зленко висловив свою радість з 

приводу підписання програми в Штаб-квартирі НАТО від імені України. У 

своїй промові він також зазначив готовність до співпраці з НАТО в питаннях 
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планування та фінансування оборонного сектора країни, а також про плани з 

побудови сучасних збройних сил відповідно до стандартів Альянсу [44, с. 59]. 

Рамковий документ ПЗМ є однаковим для всіх країн-партнерів як за 

змістом, так і за формою, і визначає політичні цілі програми та механізми їх 

досягнення. Відповідно до цього документа, Україна висловила готовність до 

таких цілей: забезпечення прозорості в плануванні національної оборони та 

складанні військового бюджету, здійснення демократичного контролю над 

збройними силами, участь у миротворчих місіях під егідою ООН чи ОБСЄ, 

розвиток співпраці з НАТО у сфері спільного планування, військової 

підготовки та навчань, а також створення збройних сил, здатних ефективно 

взаємодіяти з військовими силами країн-членів НАТО. 

У Презентаційному документі були визначені основні цілі України в 

рамках програми ПЗМ, а також перелік ресурсів, які країна готова надати для 

участі в ініціативі, зокрема військових підрозділів, навчальних центрів, 

тренувальних полігонів та інших матеріально-технічних засобів. У квітні 1995 

року відбулися консультації між Україною та представниками Міжнародного 

військового штабу, командування НАТО та Координаційного центру 

Партнерства, метою яких було забезпечення підтримки у плануванні сил, 

залучених до програми ПЗМ. 

Для участі в заходах ПЗМ українське військове командування 

запропонувало наступні ресурси: 

1. Група офіцерів для тактичного і стратегічного управління, координації 

та контролю. 

2. Офіцери зв’язку для Координаційного центру Партнерства в Монсі 

(Бельгія) та Штаб-квартири НАТО в Брюсселі. 

3. Військові спостерігачі та офіцери для штабів багатонаціональних 

миротворчих сил. 

4. 240-й окремий спеціальний батальйон сил СФОР в Боснії та 

Герцеговині. 
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5. 12-й окремий аеромобільний батальйон, що складається з 545 осіб (м. 

Житомир). 

6. Військово-транспортна авіаційна ескадрилья з 70 особами та 10 

літаками Іл-76 (16-та авіабаза, м. Мелітополь). 

7. Ескадрилья транспортних вертольотів Мі-8 зі складу вертолітної 

бригади. 

8. Два кораблі ВМС України у складі 240 осіб (м. Севастополь). 

9. Окрема мобільна механізована бригада цивільної оборони у складі 989 

осіб, готова до виконання спеціальних операцій у разі надзвичайних ситуацій. 

10. Аварійно-рятувальний батальйон (255 осіб, 53 одиниці техніки), який 

має двогодинну готовність. 

11. Спеціальна частина цивільної оборони для боротьби з пожежами на 

нафтових і газових свердловинах, трубопроводах і родовищах. 

12. Полігон «Широкий Лан» (Миколаївська обл.). 

13. Яворівський полігон (Львівська обл.). 

14. Національний центр цивільної оборони (м. Київ), а також готовність 

надавати протипожежне обладнання та техніку [68, с. 99]. 

Ці ресурси підкреслювали готовність України активно долучатися до 

міжнародних миротворчих ініціатив і співпрацювати з НАТО в рамках 

програми ПЗМ. 

Згідно з встановленою процедурою, на основі Презентаційного документа 

Секретаріат НАТО розробляє проект Індивідуальної програми партнерства 

(ІПП) і передає його для узгодження країні-учасниці. Проект ІПП для України 

надійшов до Міністерства закордонних справ наприкінці листопада 1994 року, 

а в грудні того ж року був переданий до Міністерства оборони, Служби безпеки 

України та Штабу цивільної оборони. 

Індивідуальний підхід є основним принципом ІПП та інших документів, 

що реалізують завдання ПЗМ. ІПП охоплює різні аспекти військової діяльності 

та дає можливість представникам Збройних сил України ознайомлюватися з 

роботою штабів НАТО, принципами військового планування, спостерігати за 
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військовими навчаннями, проходити курси підготовки, навчатися у військових 

академіях країн-членів НАТО, а також брати участь у семінарах, симпозіумах, 

комп’ютерних навчаннях та інших заходах. 

Проект ІПП між Україною та НАТО був ретельно розглянутий 

відповідними органами. Для доопрацювання окремих питань була створена 

робоча група з 50 осіб під керівництвом заступника начальника Генштабу ЗС 

України. Під час наради в Міністерстві оборони 14 березня 1995 року, що 

стосувалася проекту ІПП на 1995 рік, було відзначено, що процес реалізації 

положень ПЗМ, зокрема розробка ІПП, рухався повільно з українського боку 

через відсутність в Міністерстві оборони структури, яка б координувала 

виконання цієї програми [28, с. 70]. 

14 вересня 1995 року в Брюсселі відбулася офіційна церемонія 

затвердження ІПП між Україною та НАТО. Згідно з процедурою НАТО, цей 

документ не підписувався. Офіційне приєднання України до програми ПЗМ 

завершилось прийняттям ІПП, що відбулося через півтора року після 

підписання Рамкового документа. Інформація про це була оприлюднена в ЗМІ у 

вересні 1995 року, коли вже відбулася офіційна церемонія затвердження ІПП 

між Україною та НАТО. 

Участь Збройних Сил України в програмі ПЗМ передбачала такі основні 

цілі: 

- Отримання досвіду взаємодії з арміями інших держав, зокрема через 

участь у багатонаціональних миротворчих навчаннях та операціях. 

- Набуття офіцерами штабів різних рівнів навичок у плануванні та 

проведенні спільних військових навчань і операцій. 

- Покращення бойової підготовки особового складу ЗС України та 

розвитку здатності діяти в складі міжнародних сил. 

- Практична реалізація завдань взаємосумісності та готовності до 

спільних дій з арміями країн НАТО. 

- Використання досвіду держав НАТО в процесах реформування і 

модернізації національних збройних сил. 
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- Підтримка здатності брати участь у миротворчих операціях під егідою 

ООН та в рамках ОБСЄ, в межах Конституції України. 

- Розвиток співпраці між ЗС України та НАТО, включаючи спільне 

планування, військову підготовку та участь у навчаннях. 

- Побудова таких збройних сил України, які могли б ефективно 

взаємодіяти з арміями країн-членів НАТО. 

- Поглиблення співпраці з НАТО для досягнення взаємосумісності сил. 

Відповідно до Рамкового документа, перед ЗС України стояли наступні 

завдання: 

- Інтеграція України в загальноєвропейську систему безпеки. 

- Використання досвіду НАТО для реорганізації та розвитку сучасних 

національних збройних сил. 

- Забезпечення прозорості в процесах оборонного планування. 

- Гарантування демократичного контролю над Збройними Силами 

України [16, с. 60]. 

Виконання зазначених завдань вимагало значних бюджетних витрат з 

боку партнерів, тому фінансова підтримка від провідних країн світу була дуже 

важливою. Зокрема, Світовий Банк висловив готовність профінансувати 

детальне вивчення оборонних структур країн Центральної та Східної Європи, в 

тому числі України. У рамках реалізації оборонної реформи 1994 року 

Міністерство оборони України розглянуло пропозиції Світового Банку щодо 

фінансування такого вивчення для допомоги в реформуванні оборонного 

сектора та конверсії в Україні. Однак, після ретельного аналізу, Міністерство 

оборони ухвалило рішення відмовитися від цієї пропозиції, зазначивши, що «ця 

допомога дозволяє іноземним розвідкам майже офіційно працювати в Україні 

та отримувати детальну інформацію про оборонні структури Збройних Сил 

України, що може нанести шкоду національній безпеці держави» [47]. 

Проте наступного року Генеральний штаб Збройних Сил України 

переглянув своє попереднє рішення. У листі від 21 липня 1995 року до 

Міністерства закордонних справ України тимчасово виконуючий обов’язки 
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начальника Генерального штабу Г. Гурін повідомив: «У Генеральному штабі 

Збройних Сил України детально розглянули пропозиції Світового Банку щодо 

фінансування вивчення оборонних структур країн Центральної та Східної 

Європи, включаючи Україну. Вважаємо доцільним погодитись на проведення 

переговорів з Генеральним Секретарем НАТО для обговорення цього питання». 

Очевидно, що зміна позиції була зумовлена глибшим аналізом геополітичних 

змін і оцінкою нових воєнних загроз. Однак, могли бути й інші політичні 

мотиви, що сприяли перегляду попереднього рішення. 

За попередніми оцінками Генерального штабу ЗС України, витрати на 

участь України в програмі ПЗМ у 1995 році склали близько 24,6 млн дол. США. 

Однак через складну економічну ситуацію та труднощі при розробці 

Індивідуальної програми партнерства (ІПП) для цього року, пріоритет був 

наданий тим заходам, які потребували мінімальних фінансових витрат. 

Внаслідок цього до ІПП не включили всі бажані заходи, в яких Україна могла б 

взяти участь. Тим не менш, загальна потреба в коштах для реалізації 

запланованих заходів перевищила 1 млн дол. США. 

США виділили 30 млн доларів на двостороннє співробітництво в рамках 

ПЗМ у 1995 році, а в 1996 році було передбачено ще 100 млн доларів на 

підтримку партнерів у виконанні їхніх завдань у рамках ПЗМ. Крім того, у 1995 

році представники НАТО запропонували створити окрему статтю в бюджеті 

для фінансування заходів ПЗМ. Практичну значимість мала фінансова 

допомога США у розмірі 10 млн доларів США, яка була запропонована через 

Фонд «Варшавські ініціативи» для підтримки України в реалізації завдань 

ПЗМ. У відповідь Кабінет Міністрів України видано Розпорядження №9546/46 

від 30 травня 1995 року, в якому обґрунтовувалися фінансові потреби для 

виконання завдань ПЗМ. Однак реалізація цього документа зіткнулася з 

труднощами через формальний підхід з боку Міністерства оборони України. 

Додатково, в Україні на той момент не існувало єдиного координаційного 

органу для співпраці з НАТО, що ускладнювало взаємодію між різними 

міністерствами та відомствами. 
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Попри ці організаційні труднощі, участь Збройних Сил України в 

програмі ПЗМ поступово розвивалась. У 1994 році було укладено і погоджено 

плани військового співробітництва між Міністерством оборони України та 

НАТО. У межах цього співробітництва відбувся обмін візитами високих 

делегацій [25, арк. 59], а також розпочалась практична участь України в заходах 

ПЗМ, зокрема в спільних навчаннях під егідою НАТО [29, с. 11]. 

Таким чином, можна стверджувати, що реалізація ПЗМ стала наслідком 

завершення «холодної війни» і зміни характеру воєнних загроз, які набули 

регіонального характеру. В цих умовах країни Європи почали розглядати 

НАТО як надійну військово-політичну організацію, здатну забезпечити мир та 

стабільність в регіоні. Програма ПЗМ допомогла заповнити «вакуум безпеки», 

що виник після закінчення «холодної війни», сприяючи розвитку співпраці між 

НАТО та країнами Центральної та Східної Європи та зміцненню стабільності в 

регіоні. 

Перший етап співпраці між НАТО та країнами Центральної та Східної 

Європи, що реалізовувався через Раду партнерства, мав переважно політичний 

характер, і без сумніву сприяв розвитку партнерських відносин. Однак 

діяльність РПАС мала суттєві обмеження через відсутність механізмів 

практичного військового співробітництва між НАТО та країнами-партнерами, 

що не дозволяло повністю використовувати ресурси партнерів у спільних 

багатонаціональних заходах. 

У зв'язку з цим ініціатива НАТО щодо створення Програми партнерства 

заради миру (ПЗМ) була логічним та послідовним кроком. Важливою 

особливістю впровадження ПЗМ було також обережне ставлення НАТО до 

Росії, яка виступала проти розширення Альянсу. Проте, завдяки ПЗМ, кілька 

країн-партнерів змогли приєднатися до НАТО вже через три роки після її 

впровадження. 

Зважаючи на складну економічну ситуацію в країнах Центральної та 

Східної Європи, фінансова допомога від НАТО робила програму більш 

привабливою для партнерів і полегшувала адаптацію їхніх оборонних структур 
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до нових геополітичних реалій. Оскільки фінансова підтримка мала свої 

особливості в кожному випадку, це питання потребує окремого вивчення [25, с. 

155]. 

Отже, наприкінці ХХ століття Україна відігравала важливу роль у 

забезпеченні колективної безпеки в Європі та активно підтримувала 

партнерство з НАТО. В умовах складної геополітичної та внутрішньої ситуації, 

військово-політичне керівництво України ухвалювало обґрунтовані рішення 

для зміцнення стабільності в регіоні. Вступ до ПЗМ став логічним кроком у 

продовженні політичного діалогу з НАТО. 

Участь Збройних Сил України в заходах ПЗМ дозволила адаптувати 

військові підрозділи до стандартів НАТО, запровадити демократичний 

контроль над армією та досягти взаємосумісності з військовими силами 

Альянсу. Приєднання до ПЗМ підвищило політичний авторитет України, адже 

НАТО на той момент вважалась єдиною організацією, здатною забезпечити 

мир і стабільність в Європі. 

Рішення про приєднання України до програми ПЗМ було прийнято з 

політичних мотивів. Процес вступу України в ПЗМ відбувався в умовах 

закритості, що не відповідало принципам демократичного управління. 

Проте подальша участь України в ПЗМ демонструє, що цей процес 

розвивався еволюційно і став важливим етапом на шляху інтеграції країни в 

загальноєвропейську систему безпеки, що мало безперечний прогресивний 

характер. 
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РОЗДІЛ 4. НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНИЙ КОМПЛЕКС ДЛЯ ВИВЧЕННЯ 

ТЕМИ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ 1994-2004 РР. НА 

УРОКАХ ІСТОРІЇ В ШКОЛІ 

 

В 11 класі передбачається вивчення теми: «Розвиток україни як 

незалежної держави» [62]. Вивчення теми європейської інтеграції України в 

період 1994-2004 років на уроках історії в школі має важливе значення для 

формування у учнів розуміння ключових етапів розвитку зовнішньої політики 

незалежної України та її стратегічних орієнтацій. Оскільки європейська 

інтеграція є однією з головних тем сучасної української історії, важливо подати 

її як частину ширшого контексту міжнародних відносин та глобальних процесів 

після розпаду СРСР. 

Цілі та завдання вивчення теми: Поглибити розуміння учнями основних 

етапів зовнішньої політики України в 1994-2004 рр.; Розкрити важливість 

європейської інтеграції для розвитку України як незалежної держави; 

Формувати навички аналізу історичних подій і документів, що стосуються 

європейських прагнень України; Демонструвати роль європейських та 

міжнародних організацій у формуванні курсу України. 

Уроки мають зосереджуватися на тому, як українські політики визначали 

пріоритети європейської інтеграції на різних етапах, зокрема через співпрацю з 

ЄС, а також через ініціативи в рамках ОБСЄ, Ради Європи та інших 

міжнародних структур. 

Важливо також акцентувати увагу на взаємодії з Росією і на труднощах, 

які виникали внаслідок необхідності збалансувати інтеграцію до ЄС і 

підтримку добрих відносин з РФ. 

Серед методів і підходів до викладання даної теми можна виділити 

інтерактивні методи навчання – це педагогічні стратегії, що передбачають 

активну взаємодію учнів між собою та з викладачем, спрямовану на глибоке 

засвоєння матеріалу, розвиток критичного мислення, комунікативних навичок 

та самостійної роботи. Ці методи базуються на активній участі учнів у 
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навчальному процесі, що сприяє підвищенню їхньої мотивації та залученості в 

процес пізнання [60, с. 3]. 

Основні характеристики інтерактивних методів навчання: 

- Активна участь учнів. Урок не є монологом викладача, а діалогом, у 

якому учні беруть активну участь. Вони можуть ставити питання, 

висловлювати свої думки, працювати в групах. 

- Взаємодія та співпраця. Важливе місце займає колективна робота учнів 

– обговорення, дискусії, аналіз спільних проблем. 

- Розвиток критичного мислення. Учням пропонуються завдання, що 

стимулюють аналіз, порівняння, узагальнення і формулювання власних 

висновків. 

- Практична спрямованість. Інтерактивні методи часто використовують 

практичні завдання, які мають безпосередній зв’язок з реальним життям учнів і 

їхнім досвідом. 

- Самостійність учнів. Від учнів очікується активна пошукова діяльність, 

здатність до рефлексії та самоконтролю за процесом навчання [55, с. 14]. 

Серед інтерактивних методів навчання, які можна використати при 

вивченні даної теми, можна виокремити наступні методи: 

Метод «Аналіз документів» на уроках – це активний навчальний метод, 

що полягає в розгляді та інтерпретації історичних, юридичних, літературних, 

політичних чи інших документів з метою глибшого розуміння історичних 

подій, процесів, ідей або явищ. Це один із інтерактивних методів навчання, 

який сприяє розвитку критичного мислення, вміння працювати з первинними 

джерелами та оцінювати різні точки зору на важливі історичні та соціальні 

питання. 

Учням можна запропонувати аналіз важливих міжнародних документів, 

таких як Угода про партнерство та співпрацю з ЄС, а також окремі виступи 

українських політиків щодо європейського курсу. 
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Мета використання методу «Аналіз документів»: 

1. Розвиток критичного мислення – учні вчаться аналізувати джерела, 

визначати їх значення, достовірність, приховані інтерпретації. 

2. Засвоєння фактичного матеріалу – учні знайомляться з 

конкретними історичними подіями через документи того часу, що допомагає 

краще зрозуміти контекст подій. 

3. Навчання аналізу історичних джерел – учні отримують навички 

роботи з документами як важливими джерелами для реконструкції історії. 

4. Формування навичок аргументації – під час аналізу документів учні 

вчаться виражати свою думку та аргументувати її, опираючись на факти. 

Види документів для аналізу: 

1. Політичні документи (угоди, договори, протоколи, декларації). 

2. Правові акти (закони, укази, конституції). 

3. Листування політичних або культурних діячів. 

4. Публікації в газетах, журнали, памфлети. 

5. Мемуари, спогади, автобіографії. 

6. Офіційні звіти, доповіді, протоколи засідань. 

7. Документи міжнародних організацій (резолюції, декларації). 

8. Аудіо- та відеоматеріали (уривки з історичних відео, фільмів, 

документальних програм) [58, с. 162]. 

Кроки для використання методу «Аналіз документів» на уроках: 

1. Вибір документу. 

o Першим етапом є вибір документу, який буде аналізуватися на уроці. 

Це може бути політична угода, законодавчий акт, промова історичної особи, 

цитата з історичної публікації тощо. 

o Вибір документу залежить від теми уроку та мети, яку ви ставите: 

зрозуміти контекст історичних подій, аналізувати політичні рішення, оцінювати 

вплив певних рішень на розвиток держави. 

2. Ознайомлення учнів з документом. 
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o Учні повинні мати можливість прочитати документ, розглянути його 

основні положення. Для цього можуть бути надані копії документу або ж 

демонстрація його на екрані. 

o Якщо документ складний, його можна поділити на частини, що дасть 

можливість зосередитися на окремих аспектах. 

3. Постановка запитань для аналізу. 

o Запитання допомагають зосередити увагу учнів на важливих 

моментах документа. Це можуть бути запитання на рівні фактичного змісту, 

такі як: 

▪ Хто є автором цього документа? 

▪ Яка основна мета документа? 

▪ Які питання або проблеми він торкається? 

▪ Який контекст або історичні умови підштовхують до прийняття цього 

документа? 

o Також можна ставити питання більш аналітичного характеру: 

▪ Які наслідки цього документа для певних груп населення або для 

країни в цілому? 

▪ Як цей документ відображає політичні або соціальні зміни? 

▪ Як цей документ корелює з іншими історичними фактами чи подіями? 

4. Групова або індивідуальна робота. 

o Учні можуть працювати як в групах, так і індивідуально, аналізуючи 

документ за допомогою заданих питань. 

o В групах учні можуть обговорювати різні інтерпретації документа, 

порівнювати його з іншими джерелами та приходити до спільного висновку. 

5. Обговорення результатів. 

o Після аналізу документу можна організувати обговорення, на якому 

учні презентують свої висновки та відповідають на питання, які виникли під 

час роботи з документом. 

o Учитель може вести дискусію, порівнюючи різні точки зору та 

надаючи додаткову інформацію для кращого розуміння контексту. 
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6. Загальні висновки. 

o Учні підбивають підсумки, формулюючи основні висновки з аналізу 

документу, а також оцінюють його значення для розвитку подій того часу або 

для сучасного розуміння історії [58, с. 170]. 

Переваги методу аналізу документів: 

1. Глибоке розуміння історії. Аналіз документів дозволяє не лише 

дізнатися про факти, але й розуміти мотивацію історичних осіб, контекст 

прийняття рішень. 

2. Розвиток критичного мислення. Учні вчаться ставити питання до 

джерел, шукати підтвердження інформації, оцінювати її достовірність. 

3. Навички роботи з первинними джерелами. Робота з документами 

дає учням практичні навички роботи з різними видами історичних джерел, що є 

важливим у вивченні історії. 

4. Залучення до самостійної роботи. Метод стимулює учнів до 

самостійного аналізу матеріалів і розвиває здатність до самостійного прийняття 

рішень [60, с. 75]. 

Приклад використання методу «Аналіз документів» на уроці історії: 

Тема уроку: «Європейська інтеграція України в 1994-2004 роках: Угода 

про партнерство та співпрацю з ЄС.» 

1. Вибір документу: Угода про партнерство та співпрацю між Україною 

та ЄС (1994 р.). 

2. Ознайомлення учнів з документом: Учні отримують текст угоди або 

уривок з нього для аналізу. 

3. Запитання для аналізу: 

o Які основні цілі цієї угоди? 

o Які напрямки співпраці між Україною та ЄС згадуються в угоді? 

o Який потенційний вплив мала ця угода на економічний та політичний 

розвиток України? 

o Які труднощі могли виникнути в реалізації цієї угоди? 
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4. Групова робота: Учні працюють у групах, обговорюючи аспекти угоди 

(економічні, політичні, соціальні), потім представляють свої висновки класу. 

5. Обговорення та підсумки: Учні презентують результати обговорення, 

вчитель узагальнює отримані знання, додаючи контекст і пояснення. 

Отже, метод «Аналіз документів» на уроках історії є надзвичайно 

корисним для розвитку глибокого розуміння історичних подій і процесів. Він 

допомагає учням вчитися працювати з первинними джерелами, розвиває 

критичне мислення і дозволяє краще розуміти історію через документи, що 

стали основою тих чи інших подій. 

Ще один метод, який можна використати – дискусії: на основі різних 

точок зору можна організувати обговорення, чи була європейська інтеграція 

головним пріоритетом для України в 1994-2004 роках, як вона співвідносилася 

з іншими напрямами зовнішньої політики. 

Дискусії на уроках історії – це метод активного навчання, в якому учні 

активно обговорюють певну тему або проблему, висловлюють свої думки, 

аргументують свою позицію та взаємодіють із думками однокласників. Це один 

із основних інтерактивних методів, який дозволяє глибше дослідити історичні 

події, розвивати критичне мислення і комунікативні навички, а також 

формувати здатність до аргументованої і продуктивної дискусії. 

Мета проведення дискусії на уроці історії: 

1. Розвиток критичного мислення – учні навчаються оцінювати різні 

точки зору, порівнювати факти та давати власну оцінку подіям. 

2. Формування аргументаційних навичок – дискусія сприяє розвитку 

вміння логічно і послідовно висловлювати свої думки, обґрунтовувати свою 

точку зору. 

3. Поглиблене розуміння історії – завдяки обговоренню учні можуть 

глибше розглянути різні аспекти історичних подій та процесів. 

4. Розвиток комунікативних навичок – дискусії сприяють розвитку вміння 

слухати інших, правильно реагувати на чужі думки та висловлювати власні. 
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5. Залучення учнів до навчального процесу – дискусії створюють 

атмосферу активної участі, в якій кожен учень може внести свій вклад у 

розв'язання проблеми [61, с. 6]. 

Переваги використання дискусій: 

• Активізація учнів. Дискусії мотивують учнів до активної роботи, 

допомагаючи їм краще засвоювати матеріал і сприяючи розвитку 

зацікавленості до вивчення історії. 

• Поглиблене розуміння проблеми. Через обговорення різних точок зору 

учні не тільки глибше розуміють історичні факти, але й можуть оцінити їх 

значення з різних перспектив. 

• Розвиток критичного мислення. Учні вчаться ставити питання, 

обґрунтовувати свої думки і оцінювати, як аргументи та факти можуть 

підтверджувати або спростовувати різні точки зору. 

Етапи проведення дискусії на уроках історії: 

1. Підготовка до дискусії: 

o Вибір теми. Тема дискусії повинна бути достатньо спірною або 

багатогранною, щоб учні мали змогу висловлювати різні точки зору. 

Наприклад: 

▪ «Чи був правильним вибір Україною рухатися шляхом європейської 

інтеграції в 1990-х роках?» 

o Ознайомлення учнів з матеріалом. Перед тим як почати дискусію, учні 

повинні бути ознайомлені з основними фактами та документами, які 

стосуються теми, щоб вони могли розвивати свої аргументи. 

2. Розподіл ролей: 

o Вчитель може поділити учнів на групи, кожна з яких буде відстоювати 

одну з точок зору. Наприклад: 

▪ Група 1: аргументи за вступ до ЄС. 

▪ Група 2: аргументи проти вступу. 

o У деяких випадках учням можна дати можливість висловити особисту 

думку, не зважаючи на те, до якої групи вони належать. 
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3. Постановка питання для дискусії: 

o Вчитель формулює питання, яке буде предметом обговорення. Це може 

бути спірне питання, що дозволяє розглянути різні історичні інтерпретації. 

Приклад питання для обговорення: 

▪ «Чи є доцільним і обґрунтованим рішення щодо безпекової політики 

України в 2000-х роках?» 

4. Проведення дискусії: 

o Вчитель допомагає направляти дискусію, ставлячи уточнюючі питання, 

даючи час для обміну думками, сприяючи уважному слуханню. 

o Кожен учень має можливість висловити свою думку, використовуючи 

факти та аргументи, отримані в ході підготовки. 

o Важливо, щоб учні вміли слухати і поважати думки інших, навіть якщо 

вони не згодні з ними. 

5. Завершення дискусії: 

o Підсумок дискусії. Вчитель резюмує основні висновки та зауваження, 

підкреслюючи важливі моменти, які виникли в ході обговорення. 

o Учні можуть спробувати сформулювати власну позицію, після чого 

вчитель проводить загальне обговорення, чи змінили вони свою думку після 

дискутування. 

6. Оцінювання результатів дискусії: 

o Оцінювання може бути здійснене на основі активності учнів під час 

дискусії, вміння аргументувати свою думку, взаємодії з іншими учасниками та 

використання фактів для підтвердження своїх аргументів. 

o Вчитель може оцінити, наскільки ефективно учні брали участь у 

дискусії, як вмів відстоювати свою точку зору, і на основі чого формували свої 

аргументи [57, с. 66]. 

Різновиди дискусій на уроках історії: 

1. Дискусія за принципом «суду»: 

o  Учні поділяються на дві групи: «обвинувачення» і «захист». Одна 

група повинна представити аргументи за певну позицію (наприклад, за 
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правильність певного історичного рішення), інша – проти. Кожна група має 

бути готовою до контраргументів і може звертатися до історичних фактів для 

підтримки своєї позиції. 

2. Дискусія «Позиція та контрпозиція»: 

o Учні обирають позицію з певного питання і протягом дискусії 

намагаються переконати інших у своїй правоті. Це може бути суперечливе 

історичне питання або навіть питання на межі історії та політики, наприклад, 

«Чи були би вигідними Україні економічні реформи в 90-ті роки?» 

3. Дискусія «Круглий стіл»: 

o У цьому типі дискусії учні сидять в колі, і кожен має можливість 

висловити свою думку по черзі. Це дозволяє створити атмосферу відкритого 

обміну думками та гарантує, що кожен учень отримає рівну можливість для 

висловлення своєї точки зору. 

4. Дебати: 

o Формат, схожий на парламентські дебати, де учні повинні відповідати 

на конкретні питання або погоджуватися чи заперечувати певні твердження, що 

дає змогу працювати із складними історичними концепціями та фактами [60, с. 

77]. 

Приклад дискусії на уроці історії: 

Тема: «Європейська інтеграція України в 1990-2000-ті роки: 

стратегічний вибір?» 

1. Підготовка: 

o Учні отримують матеріали про зовнішньополітичний курс України в 

90-ті роки, про Угоду про партнерство з ЄС, результати референдумів, виступи 

політиків. 

2. Питання для дискусії: 

o «Чи був правильним вибір України щодо орієнтації на європейську 

інтеграцію в період 1990-2000 років?» 

3. Процес дискусії: 
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o Учні поділяються на дві групи: одна буде відстоювати думку, що 

інтеграція була правильним вибором, інша – що були кращі альтернативи. 

4. Підсумки: 

o Вчитель підсумовує основні аргументи обох сторін, допомагаючи 

учням зробити висновки, чи змінився їхній погляд 

Вивчення теми також можна організувати у вигляді рольової гри. 

За визначенням, гра – це вид діяльності в умовах ситуацій, спрямованих 

на відтворення та засвоєння соціального досвіду, при якому самоуправління 

поведінкою розвивається та вдосконалюється [54, с. 155]. 

Існує багато різних засобів навчання. Засоби навчання – сукупність 

ресурсів для досягнення освітніх цілей. Гра – одна з них. Навчальні засоби 

можна поділити на засоби викладання та засоби навчання. Засоби викладання 

використовуються в основному вчителями для пояснення та закріплення 

навчального матеріалу, а навчальні засоби використовуються учнями для 

засвоєння нових знань. У той же час деякі засоби використовуються як у 

навчанні, так і у викладанні. 

Засоби викладання є вкрай необхідними для реалізації інформаційної та 

управлінської функції вчителя. Вони сприяють порушенню та підтримці 

пізнавальних інтересів учнів, покращують наочність навчального матеріалу, 

роблять його доступнішим, надають більш точну та повну інформацію про 

явище, що вивчається, активізують самостійну роботу та дозволяють вести її в 

індивідуальному темпі [58, с. 172]. 

А. Когут визначав рольову гру як методологічний прийом, що належить 

до групи активних методів викладання практичних знань іноземної мови. 

В основі рольової гри лежить взаємодія учнів відповідно до розподілених 

між ними ролями і ігровим сюжетом [60, с. 76]. 

Рольова гра є і мовною, і ігровою, і навчальною діяльністю в один і той 

же час.  З огляду учнів, рольова гра – це ігрова діяльність, де у них є шанс 

«приміряти»  різні  ролі.  Найчастіше  навчальний  характер  гри  учнями  не 
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усвідомлюється. Однак, рольова гра керована, і її навчальний характер чітко 

усвідомлюється вчителем. 

Говорячи про принципи, на яких будується рольова гра, варто згадати 

міжособистісні відносини. Рольова гра є моделлю міжособистісного 

спілкування: вона викликає реальну потребу в комунікації, стимулює 

мотивацію до участі в спілкуванні англійською мовою, отже, вона виконує 

мотиваційно-спонукальну функцію. 

Також, рольова гра може бути віднесена до навчальних ігор, так як вона 

визначає вибір мовних засобів і розвиває мовні вміння і навички. Рольова гра 

являє собою особливу вправу для оволодіння мовними вміннями і навичками в 

рамках міжособистісного спілкування, дозволяючи змоделювати акт 

комунікації в певних ситуаціях. У рольових іграх можуть бути розвинені 

працьовитість, дисципліна, вміння працювати в команді, активність, здатність 

включатися в різні види діяльності, вміння приймати компромісне рішення [61, 

с. 66]. 

Виділяють декілька видів рольової гри. 

Помірно контрольована рольова гра – рольова гра, під час підготовки до 

якої учні отримують узагальнене уявлення про свої ролі, на основі яких 

готують своє індивідуальне рольове завдання. Складність полягає в тому, що 

особливості рольової поведінки відомі лише виконавцю. Іншим учасникам 

важливо здогадатися, який лінії поведінки слідує їх партнер, і прийняти 

відповідне рішення про власну реакцію. План проведення гри розробляється 

вчителем, і учням повідомляється список всіх типових і проблемних ситуацій, в 

яких їм належить взяти участь. Всі типові і проблемні ситуації детально 

опрацьовуються на уроках, вивчаються зразки діалогів, є можливість отримати 

консультацію вчителя за лексичним і граматичним матеріалом. 

Вільна рольова гра – це рольова гра, під час підготовки до якої учні 

отримують обставини спілкування. Ця гра сприяє формуванню індивідуальних і 

групових навичок самостійної роботи з предмету. Учні повинні не тільки 

самостійно вибрати тему і розробити сценарій гри, але і підібрати відповідний 
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матеріал, зробити пошук інформації, використовуючи рекомендовану 

літературу [58, с. 171]. 

Найчастіше при роботі з текстами використовується сценарна гра. При 

підготовці до сценарної грі учні розробляють план, сценарій під керівництвом 

вчителя. Вони підбирають мовний зміст певних ролей в режимі індивідуальної, 

парної або групової роботи. В ході підготовки до сценарної рольовій грі 

формуються навички колективної навчальної діяльності по створенню її 

сценарію, визначення проблемних ситуацій, пошуку додаткової інформації по 

темі. В ході підготовки до даної гри вчитель наочно за допомогою пояснення, 

заповнення різноманітних таблиць, постановки проблемних питань демонструє 

учням методи роботи з текстом, навчаючи при цьому пошуковій діяльності. 

Базовий для проведення рольової гри текст вивчається під керівництвом 

вчителя, розглядаються можливі причини появи цього тексту, визначається 

його «автор» або від чиєї особи йде розповідь або діалог, будуються 

припущення про характер персонажа або персонажів, учні роблять прогнози: 

що буде після цього тексту, як будуть розгортатися події. 

Після цього починається робота по визначенню ролей і наповненню їх 

конкретним мовним змістом на основі видозмінених вивчених раніше текстів 

підручника, літератури, рекомендованої учителем. В ході презентації рольової 

гри кожен з учнів може змінити будь-який зі своїх висловлювань за власним 

бажанням, вносячи тим самим в рольову гру елемент несподіванки, імпровізації 

[59, с. 69]. 

Для того щоб інтерес до рольових ігор не зменшувався, а підготовка до 

них не ставала алгоритмічною вправою, типи рольових ігор рекомендується 

чергувати. 

У структурі рольової гри прийнято виділяти такі компоненти: ролі, 

початкова ситуація, рольові дії. 

Перший і, мабуть, головний компонент – це ролі. Ролі учнів у класі 

можуть бути соціальними та міжособистісними. Соціальні ролі визначаються 

місцем особистості в системі об’єктивних соціальних відносин, міжособистісні 
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ролі визначаються місцем особистості в системі міжособистісних відносин 

(лідер, наставник, суперник тощо). Вибір ролей повинен здійснюватися таким 

чином, щоб виробити активну життєву позицію, найкращі особисті якості: 

почуття колективізму, взаємодопомоги. 

Другий компонент рольової гри – початкова ситуація – виступає як спосіб 

її організації. Створюючи ситуацію, необхідно враховувати як обставини 

реальності, так і стосунки співрозмовників. Виділяють такі складові ситуації: 

1. суб’єкт; 

2. об’єкт (предмет розмови); 

3. ставлення суб'єкта до предмета розмови, умови мовленнєвих дій. 

Третім компонентом рольової гри є рольова діяльність, яку виконують 

учні, що грають певну роль. Рольові дії як різновид ігрових дій органічно 

пов’язані з роллю – головною складовою рольових ігор. Таким чином, 

функціональність рольової гри зростає із чітким розумінням її структури [57, с. 

68]. 

Рольові ігри на уроках історії – це метод активного навчання, при якому 

учні займають певні ролі, що відповідають історичним персонажам, групам 

людей або різним соціальним, політичним чи економічним суб'єктам, і активно 

взаємодіють між собою, розігруючи історичні ситуації. Рольова гра дає 

можливість учням побачити події та процеси через призму конкретних осіб і 

їхніх рішень, що сприяє глибшому розумінню історії, розвитку критичного 

мислення, а також покращенню комунікативних навичок. 

Мета використання рольових ігор: 

1. Залучення учнів до активного процесу навчання – рольова гра 

дозволяє учням пережити історичні події, поставити себе на місце історичних 

осіб, що допомагає їм краще зрозуміти мотивацію та дії різних груп людей. 

2. Формування навичок аргументації та комунікації – в процесі гри учні 

повинні аргументувати свої позиції, обговорювати різні аспекти події, що 

сприяє розвитку їхніх комунікативних і публічних навичок. 
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3. Розвиток критичного мислення – учні аналізують різні точки зору, 

оцінюють вплив подій на різні верстви населення та суспільство в цілому, що 

допомагає їм розуміти історичні процеси з різних перспектив. 

4. Глибоке засвоєння історичних фактів – рольова гра сприяє 

запам'ятовуванню важливих історичних подій, осіб та фактів, оскільки учні 

беруть на себе активну роль у їх вивченні [55, с. 15]. 

Переваги використання рольових ігор: 

• Активізація навчального процесу. Рольова гра мотивує учнів до 

глибшого вивчення теми, оскільки вони активно залучені у процес. 

• Залучення до емоційного сприйняття історії. Ігри дозволяють учням 

«пережити» події, що покращує емоційне сприйняття історії. 

• Розвиток співпраці та роботи в команді. У багатьох рольових іграх учні 

повинні працювати в групах, що сприяє розвитку навичок співпраці. 

• Покращення навичок аналізу і прийняття рішень. Важливим аспектом 

рольових ігор є прийняття рішень у рамках певної ролі, що сприяє розвитку 

здатності оцінювати ситуацію і прогнозувати наслідки [58, с. 171]. 

Етапи проведення рольової гри на уроках історії: 

1. Підготовка до рольової гри: 

o Вибір теми. Вибір теми залежить від мети уроку, віку учнів і рівня їх 

підготовки. Тема повинна бути такою, що дозволяє учням розіграти конкретну 

історичну ситуацію або вирішити певну історичну проблему. 

o Підготовка матеріалів. Для успішного проведення рольової гри учні 

повинні мати достатню інформацію про історичні події, персонажів, документи, 

карти тощо. Це може бути текст про історичні події, біографії важливих осіб, 

офіційні документи того часу. 

o Розподіл ролей. Вчитель розподіляє ролі серед учнів, пояснюючи їм, 

хто вони і які цілі мають. У кожного учня повинна бути чітка роль, яку він буде 

виконувати під час гри. Це можуть бути: 

▪ Історичні особи (наприклад, політичні лідери, монархи, дипломати, 

військові командири). 
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▪ Соціальні групи або класи (селяни, міщани, підприємці, робітники). 

▪ Представники різних держав або міжнародних організацій. 

2. Ознайомлення учнів з правилами гри: 

o Вчитель пояснює, як проходить рольова гра, які правила і обмеження 

існують. Наприклад, важливо, щоб учні залишалися в межах своїх ролей і не 

виходили за межі історичного контексту. 

o Учні повинні знати, що в процесі гри вони мають обговорювати 

ситуацію, приймати рішення, а також намагатися переконати інших учасників 

гри у своїй правоті, використовуючи аргументи. 

3. Проведення рольової гри: 

o Рольова гра проходить в інтерактивному форматі, де учні активно 

взаємодіють, дискутують, приймають рішення, здійснюють дії, що є 

характерними для їхніх персонажів. Учні можуть: 

▪ Вести переговори між групами. 

▪ Приймати важливі політичні рішення. 

▪ Писати офіційні листи чи меморандуми. 

▪ Виступати з промовами. 

▪ Розв'язувати конфлікти. 

o Важливо, щоб вчитель не лише спостерігав за процесом, але й ставив 

додаткові питання, давав корисні зауваження для того, щоб учні глибше 

аналізували ситуацію. 

4. Підсумки та обговорення результатів: 

o Після завершення гри вчитель організовує обговорення результатів. 

Учні повинні поділитися своїми враженнями від гри, розповісти, які рішення 

вони приймали, чому саме так і які наслідки це мало для розвитку подій. 

o Вчитель може підсумувати урок, порівнявши хід гри з реальними 

історичними подіями, обговорити, що було зроблено правильно, а де можна 

було б прийняти інше рішення [59, с. 72]. 

Приклад рольової гри на тему: «Європейська інтеграція України в 1990- 

2000-ті роки: стратегічний вибір». 
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Мета гри: 

• Ознайомити учнів із ключовими подіями, процесами та політичними 

рішеннями, які відбувалися в Україні в 1990-2000-х роках у контексті 

європейської інтеграції. 

• Розвинути у учнів навички аналізу політичних процесів, прийняття 

рішень, аргументації власної точки зору. 

• Сприяти розвитку критичного мислення, дебатних та комунікативних 

навичок. 

Кількість учасників: 

• 10-12 учнів (можна поділити на групи для взаємодії). 

Опис ролей: 

1. Президенти і уряди України (1991-2004 роки): 

o Леонід Кравчук (1991-1994 рр.) – перший президент України, позиція 

щодо незалежності України, перші кроки на міжнародній арені. 

o Леонід Кучма (1994-2004 рр.) – другий президент України, його 

зовнішньополітична стратегія, спроби балансувати між Росією та Європою. 

o Урядові представники (міністри, радники) – аналізують економічну 

ситуацію, міжнародні відносини та пропонують стратегії співпраці з ЄС. 

2. Представники Європейського Союзу (ЄС): 

o Високий представник ЄС із зовнішньої політики – позиція ЄС щодо 

України, підтримка демократичних реформ. 

o Представники європейських держав (Німеччина, Польща, Франція) – 

різні національні інтереси та вплив на політику ЄС щодо розширення. 

3. Представники Росії: 

o Представник Російської Федерації – позиція Росії щодо європейської 

інтеграції України, вплив на зовнішню політику України. 

4. Українські опозиційні сили: 

o Політичні партії та громадські організації – «Батьківщина» для різних 

політичних ідеологій, представники опозиційних сил, які виступають проти 

надмірної орієнтації на ЄС. 
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5. Міжнародні економічні експерти: 

o Економісти та аналітики, які оцінюють економічні вигоди та ризики 

для України в контексті європейської інтеграції. 

Підготовка до рольової гри: 

1. Підготовка матеріалів для учнів: 

Учням необхідно надати інформацію про ключові події 1990-2000-х 

років: 
 

 

o Перші кроки України до незалежності. 

o Перемовини з ЄС щодо асоціації. 

o Підписання Угоди про партнерство і співпрацю між Україною та ЄС 

(1994). 

o Проблеми економіки України після здобуття незалежності. 

o Кроки президента Кучми щодо розвитку стратегічного партнерства з 

Росією та ЄС. 

o Реакція Росії на європейську інтеграцію України. 

2. Розподіл ролей: 

Кожен учасник отримує роль і відповідні інструкції, де описуються його 

позиція, цілі та аргументи. Рекомендується розділити учнів на групи, щоб було 

легше організувати дебати: 

o Група 1 – представники України (Кравчук, Кучма, урядовці). 

o Група 2 – представники ЄС (високий представник ЄС, дипломати 

європейських держав). 

o Група 3 – представники Росії (керівники російської дипломатії). 

o Група 4 – опозиційні сили України (політичні партії, громадські 

організації). 

o Група 5 – економісти та аналітики. 

Хід рольової гри: 

1. Вступне слово вчителя: 

Вчитель вводить учнів в контекст подій 1990-х років, коли Україна стояла 

перед вибором між інтеграцією в Європейський Союз і розвитком співпраці з 
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Росією. Важливо зазначити, що в Україні були різні політичні течії, які 

пропонували різні стратегії для майбутнього. 

2. Перша частина гри – обговорення проблеми (45-60 хвилин): 

- Засідання в українському уряді: 

Початок гри, де представники уряду України (Кравчук, Кучма) і міністри 

обговорюють поточну ситуацію. Вони мають представити свою стратегію щодо 

європейської інтеграції. 

- Дискусія з ЄС: 

Представники ЄС дають Україні своє бачення співпраці, пропонують 

різні умови для вступу до Європи (економічні реформи, політичні зміни), але в 

той же час висловлюють занепокоєння щодо стану демократії та корупції в 

Україні. 

- Протест з боку Росії: 

Представники Росії виступають проти можливого зближення України з 

ЄС, наголошують на важливості стратегічного партнерства та збереження 

традиційних зв’язків з Росією. Вони пропонують інші варіанти співпраці, які 

включають участь у Євразійському економічному співтоваристві. 

- Опозиційні сили в Україні: 

Опозиційні партії виступають з критикою зовнішньої політики уряду 

України, наголошуючи на відсутності реальних реформ, корупції, відсутності 

прозорих умов для інтеграції з ЄС. 

3. Друга частина гри – прийняття рішень та наслідки (30-45 хвилин): 

- Дебати та прийняття рішень: 

Кожен учасник, залежно від ролі, аргументує свою позицію і намагається 

вплинути на рішення уряду України. У результаті обговорення Україна повинна 

ухвалити рішення щодо свого майбутнього курсу – чи орієнтуватися на ЄС, чи 

зберігати стратегічне партнерство з Росією. 

- Рішення та підсумки: 

Після дебатів учасники повинні підписати «Протокол» (символічне 

рішення), яке фіксує їх вибір щодо європейської інтеграції України. 
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4. Обговорення результатів (15-20 хвилин): 

o Після завершення гри вчитель організовує обговорення результатів. 

Кожен учасник пояснює, чому він прийняв певне рішення і які аргументи були 

найбільш переконливими. 

o Вчитель підсумовує, наскільки ефективно учні аргументували свої 

позиції, наскільки реально відображені історичні процеси в грі, і порівнює це з 

реальними рішеннями, які були ухвалені в Україні в 1990-2000-х роках. 

5. Підсумки гри: 

• Розвиток навичок аргументації та публічного виступу. Учні, беручи 

участь у дебатах, розвивають уміння чітко висловлювати свої думки, наводити 

аргументи та слухати інших. 

• Глибоке розуміння зовнішньополітичних процесів. Гра дозволяє учням 

краще зрозуміти, як важливо зважати на зовнішні та внутрішні фактори під час 

ухвалення політичних рішень. 

• Оцінка різних точок зору. Під час гри учні вчаться не тільки 

аргументувати свою думку, але й розуміти і враховувати позиції інших 

учасників, що є важливим аспектом дипломатії та зовнішньої політики. 

Таким чином, рольова гра на тему європейської інтеграції України в 

1990-2000 роках дозволяє учням краще зрозуміти складність стратегічного 

вибору, з яким зіткнулася Україна в цей період, а також різноманітні політичні, 

економічні та соціальні, які впливали на процес інтеграції. 

Важливим також є використання мультимедійних матеріалів: презентацій 

на основі карт, схем і хронологічних таблиць, що ілюструють процес 

європейської інтеграції України. 

Мультимедійні презентації – це потужний інструмент для викладання 

історії, який дозволяє наочніше і ефективніше подавати навчальний матеріал. 

Вони поєднують текстову, графічну, аудіо- та відеоінформацію, що допомагає 

створити динамічне і цікаве навчальне середовище, сприяє кращому засвоєнню 

інформації та залученню учнів до активної діяльності на уроці [54, с. 55]. 



82  

Переваги використання мультимедійних презентацій: 

1. Покращення сприйняття матеріалу – візуальні та аудіо елементи 

допомагають учням краще засвоювати складні історичні концепції та факти, що 

важко сприймаються лише через текст. 

2. Залучення учнів – презентації роблять уроки більш захоплюючими і 

інтерактивними, допомагаючи зберігати увагу учнів і підтримувати їхній 

інтерес до предмету. 

3. Забезпечення наочності – історія – це не тільки сухі факти, але й 

образи, карти, фото, відео. Презентація дозволяє зібрати ці елементи в одному 

місці та ефективно їх представити. 

4. Адаптація під різні стилі навчання – мультимедійні презентації можна 

налаштовувати так, щоб вони відповідали різним стилям навчання учнів 

(візуальний, аудіальний, кинестетичний) [57, с. 68]. 

Можливості мультимедійних презентацій на уроках історії: 

1. Подання історичних фактів та подій: мультимедійна презентація 

дозволяє зробити урок більш інтерактивним та динамічним, використовуючи 

різноманітні елементи: фотографії, карти, відео, аудіофайли, діаграми, схеми 

тощо. Наприклад, під час уроку про Першу світову війну можна 

продемонструвати анімацію бойових дій на фронтах, показати фотографії 

важливих подій чи відео-ролики про наслідки війни. 

2. Інтерактивні елементи: за допомогою мультимедійних презентацій 

можна включати інтерактивні елементи, які активно залучають учнів до 

навчального процесу. Наприклад, інтерактивні карти, які дозволяють 

відображати зміни кордонів, або вікторини для перевірки знань. 

3. Опис та аналіз історичних джерел: використовуючи презентації, 

можна детально розібрати джерела, наприклад, документи, меморандуми, 

карти, фотографії, що допоможе учням краще зрозуміти контекст того часу. 

Вчитель може вивести текст документу на екран і разом з учнями аналізувати 

його зміст. 
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4. Забезпечення контексту та атмосфери історичних подій: за допомогою 

відео та аудіо записів можна відтворити атмосферу певних історичних подій, 

що допомагає учням «пережити» їх. Наприклад, для вивчення історії Другої 

світової війни можна показати короткі документальні фільми, аудіо-записи 

свідчень очевидців, відтворити промови політичних лідерів. 

5. Динамічні графіки та таблиці: для наочного представлення 

статистичних даних або великих обсягів інформації, таких як демографічні 

показники, економічні або військові ресурси, можна використовувати графіки 

та таблиці, що виводяться на екран [61, с. 111]. 

Типи мультимедійних елементів, які можна використовувати на уроках 

історії: 

1. Фото та карти: 

o Історичні фотографії, карти та схеми дозволяють учням наочно 

побачити етапи розвитку подій, зміни територіальних кордонів, розташування 

військових сил та інші важливі деталі. 

o Наприклад, під час вивчення подій 1990-х років в Україні можна 

продемонструвати карту України того часу, а також фото важливих історичних 

моментів. 

2. Відео та документальні фільми: 

o Відео-матеріали дають можливість побачити, як виглядали важливі 

історичні події, а також почути свідчення очевидців. Це може бути як короткий 

відео-уривок з документального фільму, так і відео-свідчення або архівні 

записи. 

o Наприклад, відео-запис проголошення незалежності України в 1991 

році або сюжет про підписання Угоди про асоціацію між Україною та ЄС. 

3. Аудіо файли: 

o Звукові ефекти або записи промов історичних осіб можуть додати 

емоційного забарвлення уроку, що покращує сприйняття матеріалу. 

o Наприклад, запис промови В. Черчилля «Ніколи не здаватися» або 

аудіо-запис свідчень учасників Революції Гідності. 
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4. Інтерактивні карти та діаграми: 

o Інтерактивні карти дозволяють учням досліджувати зміни на 

політичній карті світу чи окремих країн, порівнювати різні етапи розвитку, 

бачити, як території змінювалися внаслідок війни, революцій, дипломатичних 

угод. 

o Наприклад, за допомогою інтерактивних карт можна показати етапи 

територіальних змін після Першої світової війни чи зміни кордонів під час 

розпаду Радянського Союзу. 

5. Анімації та графіки: 

o Анімації можуть бути використані для пояснення складних процесів 

(наприклад, економічні, соціальні або політичні процеси) чи для наочних 

демонстрацій змін, що відбувалися з часом. 

o Наприклад, анімація руху військових сил під час битв або економічні 

графіки, що показують падіння чи зростання економіки певних країн [54, с. 69]. 

Щоб створити ефективну мультимедійну презентацію для уроку історії 

потрібно враховувати, що  слайди   повинні  бути зрозумілими і  не 

перевантаженими текстом. Варто  використовувати  ключові моменти, 

ілюстрації, карти, схеми і мінімальну кількість тексту. Для кожної теми 

потрібно підбирати відповідні мультимедійні елементи: для політичних подій – 

архівні  документи,  для  військових кампаній –  карти   бойових  дій, для 

культурних аспектів – фото та відео культурних пам'яток. Краще включати в 

презентацію інтерактивні елементи: опитування, вікторини або питання для 

обговорення, щоб заохотити учнів до активної участі. 

Вибір шрифтів, кольорів та оформлення має бути таким, щоб презентація 

була читабельною та зрозумілою для учнів. Важливо використовувати 

контрастні кольори, але не робити слайди надто яскравими чи 

перенавантаженими. Зміни між слайдами мають бути плавними, без різких або 

зайвих анімацій, які можуть відволікати увагу [60, с. 69]. 
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На уроках також можна використовувати відеоматеріали – уривки з 

інтерв'ю політиків, новинних програм про події, що відбувалися в цей період, 

зокрема під час підписання важливих угод та реформ. 

Відеоматеріали є потужним інструментом у викладанні історії, оскільки 

вони не тільки забезпечують візуалізацію важливих подій, але й сприяють 

кращому розумінню контексту, емоційного забарвлення та соціально- 

політичних аспектів того чи іншого періоду. При вивченні європейської 

інтеграції України 1994-2004 рр. використання відео може допомогти учням 

зрозуміти не лише факти, але й важливі моменти в дипломатичних відносинах 

України з ЄС, а також у процесі внутрішніх реформ. 

Мета використання відеоматеріалів: 

1. Поглиблення розуміння контексту історичних подій – відео дозволяє 

учням побачити й почути ключові моменти в історії, що стали визначальними 

для зовнішньої політики України в цей період. 

2. Залучення емоційного аспекту – відеоматеріали дають змогу не лише 

передати інформацію, але й створити атмосферу того часу, що сприяє кращому 

засвоєнню матеріалу. 

3. Підвищення мотивації учнів – інтерактивний формат відео стимулює 

інтерес до теми, підвищує активність учнів на уроці. 

4. Визначення важливих моментів зовнішньополітичного курсу України – 

відео матеріали можуть бути використані для ілюстрації змін в українському 

зовнішньополітичному курсі, аналізу рішень на рівні міжнародних переговорів, 

участі України в міжнародних організаціях. 

Типи відеоматеріалів, які можна використовувати: 

1. Документальні фільми: 

o Документальні фільми дозволяють показати важливі історичні моменти 

з життя країни, а також ключові події, які визначали зовнішньополітичний курс 

України. 
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Приклад: Документальні фільми про події 1994 року, коли Україна 

підписала угоду з США про відмову від ядерної зброї, або про підписання 

«Хартії про партнерство» з Європейським Союзом. 

2. Новинні репортажі: 

o Відео-репортажі з телебачення, новини, інтерв'ю з політичними 

лідерами того часу можуть бути використані для вивчення реакцій суспільства 

та політиків на важливі зовнішньополітичні рішення. 

Приклад: Репортажі про підписання «Угоди про партнерство та 

співпрацю між Україною та ЄС» (1994), або про зустрічі Леоніда Кучми з 

європейськими лідерами. 

3. Інтерв'ю з експертами та політичними діячами: 

o Інтерв'ю з політичними діячами, дипломатами, експертами з 

міжнародних відносин можуть дати учням цінні відомості про те, як 

ухвалювались рішення щодо європейської інтеграції. 

Приклад: Інтерв'ю з Леонідом Кучмою, українськими дипломатами або 

політичними експертами, що аналізують зовнішньополітичний курс України в 

1994-2004 рр. 

4. Анімаційні відео та інфографіка: 

o Анімація або графічні відео можна використовувати для пояснення 

складних процесів, таких як економічні та політичні реформи, або для 

демонстрації змін на політичних картах Європи. 

Приклад: Анімація, що показує процеси інтеграції України до 

європейських структур, зокрема угоди про асоціацію з ЄС. 

5. Сучасні відео та огляди: 

o Відео-огляди історичних подій, які були зняті після завершення 

певного періоду, можуть слугувати для аналізу подій і оцінки їхніх наслідків. 

Вони можуть допомогти учням зрозуміти, як змінювалась оцінка подій з часом. 

Приклад: Відео аналізу впливу європейської інтеграції на політичні й 

економічні реформи в Україні в першому десятилітті XXI століття [59, с. 115]. 
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Особливості використання відеоматеріалів на уроці: 

1. Аналіз відео як джерела історії: 

o Після перегляду відео вчитель може організувати обговорення, під час 

якого учні аналізують побачене. Наприклад, чи відповідає відображена в 

матеріалах реальність, які аспекти політичних рішень були висвітлені, а які 

залишились поза увагою. 

Приклад: Показати відео з підписанням Угоди про асоціацію між 

Україною та ЄС у 1994 році і обговорити, як це вплинуло на міжнародний 

статус України. 

2. Використання відео для пояснення складних концепцій: 

o Відео може бути використано для пояснення складних політичних 

процесів або економічних проблем, що виникали під час зовнішньої політики 

України в цей період. 

Приклад: Відео пояснення економічних наслідків інтеграції України в 

глобальні ринки або процесу реформування політичної системи в умовах 

співпраці з ЄС. 

3. Мотивація учнів через відео: 

o Використання відео для створення контексту і зацікавленості учнів. 

Відео, що містить архівні кадри, допоможе учням уявити реальні умови життя в 

Україні 1990-2000-х років, а також побачити, як зміни відображалися в 

зовнішній політиці. 

Приклад: Відображення на відео реакцій українських громадян на 

підписання міжнародних угод, аналіз суспільних настроїв через новини та 

репортажі. 

4. Групова робота з відео: 

o Після перегляду відеоматеріалу учні можуть працювати в групах, щоб 

розібратися в деталях, порівняти факти з інших джерел, обговорити різні точки 

зору на події та подати їх як презентацію або інтерпретацію. 
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Приклад: Розподіл на групи для аналізу ролі різних країн ЄС у зовнішній 

політиці України або аналіз впливу внутрішніх політичних змін на європейську 

інтеграцію. 

5. Використання відео для створення дебатів або рольових ігор: 

o Показ відео, яке ілюструє конкретну історичну подію, може стати 

основою для дебатів між учнями, які виконують роль різних історичних фігур. 

Приклад: Показ відео з підписання Угоди про партнерство з ЄС і 

організація дебатів між учнями, які представляють різні політичні сили 

(єврооптимісти, євразійські орієнтовані політики, представники опозиції) [61, с. 

7]. 

Таким чином, використання відеоматеріалів на уроках історії, 

присвячених європейському вектору зовнішньої політики України в 1994-2004 

рр., дає можливість учням глибше зрозуміти політичні, соціальні та економічні 

процеси того часу, а також розвивати критичне мислення і аналіз історичних 

подій. 

Часто на уроках історії використовують проектну діяльність. Проектна 

діяльність є ефективним методом активного навчання, який допомагає учням 

поглиблено дослідити важливі історичні теми та процеси, розвивати навички 

дослідження, аналізу та презентації інформації. Вивчення європейської 

інтеграції України в період 1994-2004 років через проектну діяльність дозволяє 

учням не лише вивчити факти, а й розібратися в складних політичних і 

економічних процесах, що мали важливі наслідки для майбутнього розвитку 

країни [56, с. 8]. 

Мета проектної діяльності: 

1. Розвиток критичного мислення – учні повинні аналізувати події з 

різних точок зору, ставити під сумнів різні версії та інтерпретації, перевіряти 

джерела інформації. 

2. Формування навичок самостійного пошуку та обробки інформації – 

через проектну діяльність учні навчаться працювати з історичними джерелами, 

проводити дослідження та презентувати результати. 
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3. Створення глибокого розуміння європейської інтеграції – проектна 

діяльність дає учням можливість глибше зрозуміти причини, механізми та 

наслідки євроінтеграційного процесу для України в 1994-2004 рр [66, с. 166]. 

Пропозиції для проектів на тему «Європейський вектор зовнішньої 

політики України (1994-2004 рр.)»: 

1. Проект: «Європейська інтеграція України: Перша декада (1994-2004)» 

Мета проекту: дослідити основні етапи європейської інтеграції України в 

1994-2004 рр., ключові політичні та економічні рішення, підписання важливих 

угод, роль України на міжнародній арені в контексті відносин з ЄС. 

Завдання: 

▪ Поглибити знання учнів про основні угоди між Україною та ЄС в цей 

період. 

▪ Визначити ключових політичних лідерів і їхню роль у процесі 

інтеграції. 

▪ Дослідити вплив європейських реформ на внутрішньополітичну 

ситуацію в Україні. 

▪ Оцінити наслідки євроінтеграційної політики для економіки та 

суспільства. 

Продукт проекту: інтерактивна презентація або інфографіка, яка показує 

етапи європейської інтеграції України, ключові події, договори, важливі 

політичні та економічні кроки. 

2. Проект: «Європейський вибір України в умовах глобальних змін 

(1994-2004)». 

Мета проекту: дослідити, як зміни в світовій політиці та глобальні 

процеси (наприклад, розширення Європейського Союзу, розпад Радянського 

Союзу, глобалізація) вплинули на зовнішню політику України в контексті 

європейської інтеграції. 

Завдання: 

▪ Проаналізувати внутрішні й зовнішні фактори, які вплинули на 

зовнішньополітичний курс України в період 1994-2004 рр. 
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▪ Дослідити вплив політичних і економічних змін у Європі та світі на 

європейські прагнення України. 

▪ Проаналізувати відносини України з ЄС і роль міжнародних 

організацій (наприклад, НАТО, ООН) у формуванні зовнішньої політики. 

Продукт проекту: відео-документальний фільм або мультимедійна 

презентація, яка показує зв’язки між глобальними подіями і зовнішньою 

політикою України у 1990-х – початку 2000-х років. 

3. Проект: «Документи зовнішньої політики: аналіз і оцінка» 

Мета проекту: дослідити конкретні документи зовнішньої політики, що 

мають відношення до європейської інтеграції України в 1994-2004 рр., оцінити 

їхній вплив на розвиток зовнішніх відносин України з ЄС. 

Завдання: 

▪ Зібрати основні документи зовнішньої політики України цього 

періоду (угоди, декларації, протоколи). 

▪ Аналізувати тексти цих документів для виявлення ключових моментів 

у співпраці з ЄС. 

▪ Оцінити, як ці документи допомогли Україні у досягненні 

європейської інтеграції. 

Продукт проекту: текстовий аналіз документів (реферат, звіт) з оцінкою 

їхнього впливу на українську європейську політику. Можна також створити 

схему чи інфографіку, що відображає основні етапи підписання і реалізації цих 

документів. 

4. Проект: «Роль українських лідерів у європейському векторі політики 

(1994-2004)». 

Мета проекту: дослідити діяльність політичних лідерів України в цей 

період, їхній внесок у реалізацію європейської інтеграції. 

Завдання: 

▪ Оцінити роль президентів Леоніда Кравчука та Леоніда Кучми, а також 

інших державних діячів (наприклад, прем’єр-міністрів, міністрів закордонних 

справ) у зовнішньополітичному курсі. 
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▪ Проаналізувати виступи, документи, рішення, які приймали ці лідери 

стосовно європейської інтеграції. 

▪ Дослідити взаємодію між Україною і ЄС в контексті зовнішньої 

політики цих лідерів. 

Продукт проекту: біографічний портрет одного чи кількох лідерів, що 

включає аналіз їхньої зовнішньої політики та вплив на європейську інтеграцію 

України. 

Для організації проектної діяльності необхідно: 

- Розподіл учнів на групи. Кожна група отримує свою тему для 

дослідження або конкретний аспект, який вони повинні проаналізувати. Групи 

можуть працювати над окремими аспектами зовнішньої політики (наприклад, 

дипломатичні відносини, економічні угоди, участь у міжнародних 

організаціях). 

- Збір інформації. Учні повинні використовувати різні джерела 

інформації: історичні документи, статті, монографії, інтерв'ю, а також інтернет- 

ресурси. Важливо навчити учнів працювати з надійними джерелами і 

перевіряти факти. 

- Аналіз і обговорення. Після збору інформації учні повинні провести 

аналіз зібраних даних і обговорити основні висновки в групах. 

- Презентація результатів. Кожна група представляє результати свого 

дослідження на клас, використовуючи мультимедійні засоби, плакати, 

презентації або інші форми представлення. Важливо, щоб учні могли 

аргументувати свої висновки та дати оцінку подіям. 

- Оцінка результатів. Після презентації вчитель разом з учнями оцінює 

якість проведеного дослідження, правильність висновків, креативність у 

представленні матеріалу. 

Проектна діяльність дає можливість учням не лише розширити свої 

знання про європейську інтеграцію України в 1994-2004 роках, а й розвивати 

навички роботи в команді, аналізу та презентації результатів, що є важливими 

для розвитку критичного мислення і громадянської активності. 
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Вивчення теми європейської інтеграції України на уроках історії 

допоможе учням краще зрозуміти важливість міжнародних відносин для 

розвитку незалежної держави. Використання різноманітних методів, таких як 

аналіз документів, рольові ігри, проектна діяльність, сприятиме глибшому 

розумінню цього складного і важливого періоду в історії України. 



93  

ВИСНОВКИ 

 

 

Історіографія європейського вектора зовнішньої політики України в 1994- 

2004 рр. відображає складний процес формування національного курсу в 

умовах глобальних змін і пошуку найкращих шляхів інтеграції до європейських 

структур. 

Для дослідження європейського вектора зовнішньої політики України в 

1994-2004 роках можна використовувати широкий спектр джерел. Вони 

охоплюють офіційні документи, наукові праці, аналітичні звіти, а також 

виступи політичних діячів цього періоду. 

нормативне забезпечення зовнішньополітичного курсу України у 1994- 

2004 роках розвивалося через закріплення стратегічних орієнтирів на 

європейську інтеграцію, розвиток партнерства з ключовими міжнародними 

акторами та забезпечення національних інтересів у питаннях безпеки, 

економіки та міжнародних відносин. У цей період було закладено фундамент 

для подальших кроків, зокрема у напрямку євроатлантичної інтеграції, яка 

набуде великої значущості після 2004 року. 

уу період з 1994 по 2004 рік економічна співпраця України з 

Європейським Союзом стала важливим етапом інтеграційного процесу. Хоча 

Україна активно прагнула до зміцнення економічних зв’язків, її економіка все 

ще зазнавала труднощів, пов’язаних із пострадянським спадком, структурними 

реформами та необхідністю адаптації до міжнародних стандартів. 

у досліджуваний період Європейський Союз та окремі європейські країни 

активно підтримували демократичні перетворення в Україні через різноманітні 

програми та ініціативи. Підтримка включала фінансування реформ, моніторинг 

виборів, зміцнення громадянського суспільства, юридичну допомогу, 

дипломатичний тиск на уряд та активну участь у процесах, що сприяли 

демократизації країни. 

Гуманітарна співпраця України з європейськими країнами в 1994–2004 

роках була спрямована на підтримку демократичних реформ, стабільність та 
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розвиток після перших років незалежності. Вона включала гуманітарну 

допомогу, культурні та освітні ініціативи, підтримку постраждалих від 

Чорнобильської катастрофи, а також співпрацю в різних сферах для інтеграції 

України в європейську спільноту. В цей період Україна почала зміцнювати свої 

зв'язки з ЄС, що стало основою для подальшої інтеграції в європейське 

співтовариство. 

Програма «Партнерство заради миру» (ПРМ) стала важливим етапом у 

розвитку співпраці між НАТО та країнами, що не є його членами. Завдяки ПРМ 

було створено можливості для кожної країни-партнера індивідуально розвивати 

відносини з Альянсом, що значно змінило підхід до взаємодії у порівнянні з 

попередньою програмою ССАС. Програма ПРМ пропонує три основні рівні 

співпраці: Програму індивідуального партнерства (ПІП), Програму планування 

процесів та аналізу (ППА) і План дій індивідуального партнерства (ПДІП). 

Кожен з цих рівнів має свої завдання та можливості для розвитку військової та 

політичної співпраці, що сприяє інтеграції країн-партнерів у міжнародні 

безпекові структури. Одним з основних принципів ПРМ є підтримка 

демократичного контролю над збройними силами та забезпечення стабільності 

в регіоні. Програма сприяє формуванню відповідальних та прозорих оборонних 

структур у країнах-партнерах, а також їх готовності до участі в міжнародних 

операціях, зокрема в миротворчих місіях під егідою ООН. 

Наприкінці ХХ століття Україна відігравала важливу роль у забезпеченні 

колективної безпеки в Європі та активно підтримувала партнерство з НАТО. В 

умовах складної геополітичної та внутрішньої ситуації, військово-політичне 

керівництво України ухвалювало обґрунтовані рішення для зміцнення 

стабільності в регіоні. Вступ до ПЗМ став логічним кроком у продовженні 

політичного діалогу з НАТО. 

Участь Збройних Сил України в заходах ПЗМ дозволила адаптувати 

військові підрозділи до стандартів НАТО, запровадити демократичний 

контроль над армією та досягти взаємосумісності з військовими силами 

Альянсу. Приєднання до ПЗМ підвищило політичний авторитет України, адже 
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НАТО на той момент вважалась єдиною організацією, здатною забезпечити 

мир і стабільність в Європі. 

Рішення про приєднання України до програми ПЗМ було прийнято з 

політичних мотивів. Процес вступу України в ПЗМ відбувався в умовах 

закритості, що не відповідало принципам демократичного управління. 

Проте подальша участь України в ПЗМ демонструє, що цей процес 

розвивався еволюційно і став важливим етапом на шляху інтеграції країни в 

загальноєвропейську систему безпеки, що мало безперечний прогресивний 

характер. 

В 11 класі передбачається вивчення теми: «Розвиток україни як 

незалежної держави». Вивчення теми європейської інтеграції України в період 

1994-2004 років на уроках історії в школі має важливе значення для 

формування у учнів розуміння ключових етапів розвитку зовнішньої політики 

незалежної України та її стратегічних орієнтацій. Оскільки європейська 

інтеграція є однією з головних тем сучасної української історії, важливо подати 

її як частину ширшого контексту міжнародних відносин та глобальних процесів 

після розпаду СРСР. 

Вивчення теми європейської інтеграції України на уроках історії 

допоможе учням краще зрозуміти важливість міжнародних відносин для 

розвитку незалежної держави. Використання різноманітних методів, таких як 

аналіз документів, рольові ігри, проектна діяльність, сприятиме глибшому 

розумінню цього складного і важливого періоду в історії України. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Схема двосторонніх взаємовідносин України-ЄС 
 

 

 

2 грудня 1991 р. 

Були започатковані відносини між Україною та 

ЄС, коли Міністр закордонних справ головуючих в 

ЄС  Нідерландів,  від  імені  ЄС  офіційно  визнав 

незалежність України. 

жовтень 1993 р. 

м. Київ 

Відкрито  Представництво  Європейської  Комісії  в 

Україні. 

 

14 червня 1994 р. 

м. Люксембург 

Підписано Угоду про партнерство та 

співробітництво між Україною, з одного боку, і 

Європейськими Співтовариствами та їх державами- 

членами, з іншого боку. 

24 березня 1995 р. 

м. Брюссель 

Перше засідання Спільного комітету Україна – ЄС. 

Обговорено перспективи розвитку відносин 

Україна – ЄС. 

 

 

 

01 червня 1995 р. 

м. Люксембург 

Зустріч Президента України Л.Д.Кучми з Головою 

Європейської Комісії Ж.Сантером. Підписано 

Тимчасову угоду про торгівлю та питання, 

пов'язані з торгівлею, між Україною, з одного боку, 

та Європейським Співтовариством, Європейським 

Об'єднанням   Вугілля   і   Сталі,   Європейським 

Співтовариством з Атомної Енергії, з іншого боку. 

липень 1995 р. 

м. Брюссель 

Відкрито Представництво України при 

Європейських  Співтовариствах  (Європейському 

Союзі). 

19 травня 1996 р. 
Меморандум про Взаєморозуміння між 

Європейським Співтовариством та Україною. 

21 травня 1996 р. Зустріч  Україна  –  Трійка  ЄС  на  рівні  міністрів 
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м. Рим закордонних  справ.  ЄС  оприлюднив  свою  Заяву 

щодо політичної підтримки України. 

 

 

05 лютого 1997 р. 

Зустріч Україна – Трійка ЄС на рівні міністрів 

закордонних справ Обговорено питання 

імплементації  Плану  дій  ЄС  щодо  України  від  6 

грудня 1996р. 

05 вересня 1997 р. 

м. Київ 

Перший  Саміт  Україна  –  ЄС.  Обговорено  стан  і 

перспективи розвитку відносин Україна – ЄС. 

 

01 березня 1998 р. 

Набуття чинності Угодою про партнерство та 

співробітництво між Європейськими 

Співтовариствами і Україною. 

08-09 червня 1998 

р. 

м. Люксембург 

Перше засідання Ради з питань співробітництва 

між Україною та Європейським Союзом у рамках 

УПС. 

 

 

16 жовтня 1998 р. 

м. Відень 

Другий саміт Україна – ЄС після набуття чинності 

УПС. Відносини між Україною та ЄС визначено як 

«стратегічне партнерство», обговорено питання 

співробітництва  у  сфері  зовнішньої  і  безпекової 

політики. 

 

 

 

 

 

 

05 листопада 1998 

р. м. Брюссель 

Перше засідання Комітету з питань 

співробітництва між Україною та ЄС в рамках УПС 

(засновано 6 галузевих підкомітетів: з питань 

торгівлі та інвестицій; фінансів, економіки та 

статистики; енергетики, ядерних питань і 

навколишнього природного середовища; митного і 

прикордонного   співробітництва,   боротьби   з 

«відмиванням» «« коштів і наркобізнесом; 

транспорту,  телекомунікацій, науки  та  технологій, 

освіти  та  навчання;  вугілля,  сталі,  гірничої 
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 промисловості та сировинних матеріалів). 

03-04 червня 1999 

р. 

Кельнський саміт ЄС. ЄС визнав досягнення якісно 

нового рівня у стосунках з Україною. 

 

23 липня 1999 р. 

м. Київ 

Третій саміт Україна – ЄС (досягнуто прогресу у 

визнанні Євросоюзом євроінтеграційного курсу 

України,  ЄС  підтвердив  наміри  сприяти  вступу 

України до СОТ). 

16 липня 1999 р. 

м. Київ 

Постановою Кабінету Міністрів України №1496 

затверджено  Концепцію адаптації  законодавства 

України до законодавства ЄС. 

 

 

 

 

 

10 грудня 1999 р. 

м. Хельсінкі 

Європейська Рада ухвалила Спільну стратегію ЄС 

щодо України, спрямовану на зміцнення відносин 

«стратегічного партнерства» між Україною та ЄС 

(у документі відзначаються європейські прагнення 

України і вітається її проєвропейський вибір; ЄС 

підтвердив свої зобов'язання щодо підтримки 

політичних та економічних перетворень в Україні, 

які мають забезпечити подальше її наближення до 

ЄС). 

 

 

 

15 вересня 2000 р. 

м. Париж 

Четвертий саміт Україна – ЄС (українською 

стороною запропоновано реформування спільних 

органів Україна – ЄС, створених на основі УПС, а 

також інституціоналізацію відносин у сфері 

зовнішньої політики, безпеки, військового та 

військово-технічного  співробітництва,  юстиції  та 

внутрішніх справ). 

 

11 жовтня 2000 р. 

Набула чинності постанова Ради ЄС, згідно з якою 

Україна була вилучена з переліку країн з 

неринковою економікою в рамках 
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 антидемпінгового законодавства ЄС. 

 

15 березня 2001 р. 

м. Страсбург 

Європейський Парламент ухвалив Резолюцію 

стосовно Спільної стратегії Європейського Союзу 

щодо  України  (визнається  право  України  стати 

членом ЄС). 

 

 

 

10-11 вересня 2001 

р. м. Ялта 

П’ятий Саміт Україна – ЄС став важливою подією 

у відносинах між Україною та Європейським 

Союзом, надав новий імпульс розвитку 

співробітництва в енергетичному секторі, сфері 

юстиції та внутрішніх справ, європейської 

політики  безпеки  і  оборони.  На  кожному  з  цих 

напрямків розпочалася конкретна робота. 

 

 

 

04 липня 2002 р. 

м. Копенгаген 

Шостий саміт Україна – ЄС (Спільна заява за 

результатами Саміту охоплює значний спектр 

співробітництва та визначає подальші шляхи його 

розвитку; підписано Угоду про наукове та 

технологічне співробітництво між Україною та ЄС; 

прийнято  рішення  про  підготовку  сторонами 

Спільної доповіді з оцінки стану виконання УПС). 

 

 

 

 

11 грудня 2003 р. 

м. Київ 

Засідання Комітету з питань співробітництва між 

Україною та ЄС. У ході засідання сторони 

обговорили ініціативу ЄС “Ширша Європа – нові 

сусіди» та підходи щодо спільної роботи над 

новими інструментами розвитку відносин сторін – 

Планом дій Україна – ЄС та Програмами сусідства 

(Україна-Румунія,   Україна-Угорщина-Словаччина, 

Україна-Польща-Білорусь, програма CADSES). 

15 червня 2004 р. 

м. Брюссель 

Четвертий раунд консультацій щодо підготовки 

Плану дій Україна – ЄС. Досягнуто прогресу при 
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 узгодженні  більшості  положень  та  вироблено  ряд 

компромісних формулювань заходів проекту Плану 

дій. 

7-8 жовтня 2003 р. 

м. Ялта 

Сьомий Саміт Україна – ЄС. Двостороння зустріч 

Президента України Л.Кучми і Президента 

Італійської  Республіки С.Берлусконі  «віч-на-віч». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

08 липня 2004 р. 

м. Гаага 

Восьмий Саміт Україна – ЄС. Сторони обговорили 

питання внутрішнього розвитку в Україні та в ЄС, 

стан та перспективи поглиблення двостороннього 

співробітництва у торгівельно-економічній, 

безпековій сферах, а також юстиції та внутрішніх 

справ. Пріоритетну увагу приділено питанню 

надання економіці України ринкового статусу у 

рамках антидемпінгового законодавства ЄС. 

Підписано Угоду про участь України у 

Поліцейській місії ЄС у Македонії, схвалено План 

дій Україна – ЄС щодо співробітництва у сфері 

науки та технологій, розглянуто перспективи 

відносин між Україною та ЄС у контексті 

реалізації Європейської політики сусідства, 

зокрема, питання підготовки Плану дій Україна  – 

ЄС. 

20 липня 2004 р. 

м. Брюссель 

П’ятий раунд консультацій щодо проекту Плану 

Україна – ЄС. Сторони вийшли на завершальний 

етап підготовки зазначеного документу. 

20 вересня 2004 р. 

м. Брюссель 

План дій Україна – Європейський Союз погоджено 

на експертному рівні. 

17 грудня 2004 р. 
Декларація Європейської Ради щодо України. Рада 

наголосила на повній підтримці Президента 



107  
 

 Ющенка та Українського народу з боку ЄС і хотіла 

б підкреслити, що ЄС готовий посилювати свої 

відносини з Україною, таким чином якнайповніше 

використовуючи     нові     можливості,     що 

пропонуються Планом дій. 
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Додаток Б 
 

 

Будапештський меморандум, 1994 р. 
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Додаток В 
 

Підписання Хартії про особливе партнерство НАТО та України, 1997. 
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Додаток В 
 

Президент України Леонід Кучма вітає представників ЄС та Сільвіо Берлусконі 

під час саміту Україна-ЄС у Лівадійському палаці в Ялті, 07 жовтня 2003 року 
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Додаток Г 

План-конспект з предмета «Історія України» 

Урок 20 Дата 18.11.2024 11 клас 

Тема: Зовнішня політика України за часів президентства Леоніда Кучми 

Мета: 

навчальна: 

 

- визначити й охарактеризувати основні напрями зовнішньої політики України в умовах загальноєвропейських та світових процесів 

інтеграції;; /Інформаційна, логічна 

- пояснити зміни у житті українського суспільства та діяльності держави в умовах глобалізації та інтеграційних процесів; 

/Інформаційна 

- порівняти різні точки зору щодо визначальних векторів інтеграції України у світове співтовариство і давати їм власну оцінку; 

/Інформаційна, особиста 

 

розвивальна: 

- вміти аргументовано, на основі історичних фактів, відстоювати власні погляди та робити висновки; /логічна 

- вміти описати здобутки України в європейському, світовому, гуманітарному та освітньому просторі.; / логічна, інформаційна 

- удосконалити навички роботи з джерельною інформацією; / інформаційна 

- визначати хронологічну послідовність подій, пов’язаних з участю України у світових процесах глобалізації та інтеграції;; / 

хронологічна 

виховна: 

 

- виховувати учнів у дусі патріотизму та толерантності. (на прикладі конфліктної ситуації через о. Тузла); / громадянська, особиста 

- виховувати шанобливе ставлення до подій пов’язаних зі становленням незалежності нашої держави; / громадянська 
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- виховувати повагу до прагнення України бути частиною європейської сім’ї; / аксіологічна, особиста 

- виховувати шанобливе ставлення учнів один до одного; / особиста, комунікативна 

- виховувати негативне ставлення до загарбницьких дій з боку Росії; / громадянська, здоров’язберігаюча 

- виховувати особисті якості свідомого громадянина/ громадянська, культурна обізнаність та самовираження 

Основні терміни: без'ядерний статус, меморандум, євроінтеграція, «газові», «торговельні» війни 

Тип уроку: комбінований. 

Обладнання: Історія України (рівень стандарту): підручник для 11 класу закладів загальної середньої освіти / В. С. Власов, С. В. 

Кульчицький. Київ: Літера ЛТД, 2019. 256 с.; мультимедійна презентація; роздатковий матеріал. 

План уроку 

1. Формування головних засад зовнішньої політики 

2. Ядерне роззброєння України 

3. Україна у міжнародних організаціях 
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Хід уроку 
 

 

Доза 

часу 

Етап уроку Навчально-виховна діяльність 

вчителя 

Навчально-виховна діяльність учня Примітки 

 

1 хв 

І. Організацій 

ний 

Включає вітання з учнями, 

перевірку присутніх, оголошення мети 

поточного заняття. 

 

 
 

 

  

 

6 хв 

ІІ. Перевірка 

домашнього 

завдання 

 Усні відповіді 

Назвіть документи, які визначають 

орієнтири зовнішньої політики України. Робота 

з історичним джерелом 

1. Опрацювати текст «Декларації про 

державний суверенітет України від 16 липня 

1990 р.» про принципи зовнішньої політики. 

2. Які принципи зовнішньої політики 

було проголошено в документі? Прокоментуйте 

кожен з них. 

3. Чи  змінить  Україна  принципи, 

проголошені  в  Декларації  про  державний 

 

Інформаційна 
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   суверенітет, після проголошення незалежності? 

Дошка 

Витлумачте вислів «Після провалу серпневого 

путчу “парад суверенітетів” змінився на “парад 

незалежності”». 

Письмова робота 

Установіть хронологічну послідовність 

подій: Всенародний референдум на 

підтвердження Акта про державну 

незалежність України та вибори 

президента Заколот ГКЧП у Москві 

Підписання Біловезької угоди 

керівниками України, Росії, 

Білорусі Прийняття Акта 

проголошення незалежності України. 

 

2. Схарактеризуйте одним реченням історичних 

діячів відповідно до їхньої ролі в 

подіях 1991 р.: Л. Кравчук, М. Горбачов, Б. 

Єльцин. 

 

логічна 

 

 

 

 

 

 

 

 

хронологічна 

 

3 хв 

ІІІ. Мотиваці 

йний етап 

5 грудня 1991 р. після Всеукраїнського 

референдуму Верховна Рада звернулася 

із Заявою до парламентів і народів світу, 

у якій наголошувалося, що Україна, 

відповідно до принципів ООН, 

спрямовуватиме свою зовнішню 

політику на зміцнення миру і безпеки у 

світі, дотримуючись принципів 

міжнародного права. 

Надзвичайно важливим питанням було 

визнання України державами світу. 
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  Першими 2 грудня 1991 р. незалежність 

України визнали Польща і Канада, 3 

грудня — Угорщина, 4 грудня — Литва і 

Латвія, 5 грудня — Аргентина, Болгарія, 

Болівія, Росія, Хорватія. До кінця місяця 

— Німеччина, США, Японія, Франція, 

Італія, Іспанія, Китай, Швеція, Норвегія, 

Фінляндія, країни Латинської Америки 

— загалом 57 держав. До кінця першого 

року незалежність України визнали 132 

країни, а на сьогодні — всі члени ООН 

(186). Однією з перших міждержавних 

угод незалежної України став 

підписаний у Києві 6 грудня 1991 р. 

«Договір про основи добросусідства і 

співробітництва між Україною та 

Угорською Республікою». Нині Україна 

підтримує активні дипломатичні 

відносини з 70 країнами світу, має своїх 

постійних представників у таких 

міжнародних організаціях, як ООН, 

ЮНЕСКО, МАГATE. Україна є членом 

ОБСЕ, Ради Європи, СОТ, тісно 

співпрацює з міжнародними 

фінансовими   організаціями. 

/інформаційна 

  

 

2 хв 

ІV. Актуаліза 

ційний етап 

 1. Яку епоху ми зараз вивчаємо? 

2. Які характерні риси цієї епохи? 

хронологічна 

логічна 
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21 хв 

V. Етап 

вивчення нового 

матеріалу 

 

Надзвичайно важливим питанням 

було визнання України державами 

світу. Першими 2 грудня 1991 р. 

незалежність України визнали Польща 

і Канада, 3 грудня — Угорщина, 4 

грудня — Литва і Латвія, 5 грудня — 

Аргентина, Болгарія, Болівія, Росія, 

Хорватія. До кінця місяця — 

Німеччина, США, Японія, Франція, 

Італія, Іспанія, Китай, Швеція, 

Норвегія, Фінляндія, країни Латинської 

Америки — загалом 57 держав. До 

кінця першого року незалежність 

України визнали 132 країни, а на 

сьогодні — всі члени ООН (186). 

Однією з перших міждержавних угод 

незалежної України став підписаний у 

Києві 6 грудня 1991 р. «Договір про 

основи добро сусідства і 

співробітництва між Україною та 

Угорською Республікою». Нині 

Україна підтримує  активні 

дипломатичні відносини з 70 країнами 

світу, має своїх постійних 

представників у таких міжнародних 

організаціях,  як ООН, 

ЮНЕСКО, МАГАТЕ.   Україна   є 

членом ОБСЕ, Ради Європи, СОТ, тісно 

 

 

 

 

 

 

 

1. Коли Україна стала суб’єктом міжнародних 

відносин? 

2. У чому це проявилось? 

3. Як ви вважаєте, яке значення для України мало 

визнання її державами світу? Свою відповідь 

аргументуйте. 

 

 

 

Робота зі схемою 

• Розглянути схему й відповісти на запитання. 
 

 

Запитання 

 

 

 

 

 

 

 

хронолоргічна 

 

 

логічна 

інформаційна 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

інформаційна 
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  співпрацює з міжнародними 

фінансовими організаціями. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Україна від моменту 

проголошення незалежності розпочала 

активну міжнародну діяльність, 

спрямовану на розширення контактів з 

Європою. Так, 30 січня вона стала 

членом Ради з безпеки і 

співробітництва в Європі. У травні 

1992 р. Україна, Білорусія, Казахстан, 

Росія і США підписали Ліссабонський 

протокол про приєднання до 

міжнародних договорів про стратегічне 

наступальне озброєння (Старт 1), який 

1. Які напрями зовнішньої політики України було 

визнано як основні? 

2. Чи можна визнати за цією доктриною зовнішню 

політику України багатовекторною? Поясніть. 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Чому Україна вирішила позбутися ядерного 

озброєння? 

2. У чому суть Ліссабонського протоколу? Коли 

він був підписаний? 

 

 

 

 

 

 

 

1. Які гарантії були надані Україні в обмін на 

відмову від ядерної зброї? 

2. Як  ви  вважаєте,  чи  варто  було  України 

відмовлятись від ядерної зброї? Чому? 

 

 

інформаційна 

логічна 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Інформаційна, 

здоров’язберіга 

юча 

хронологічна 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Інформаційна 
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  передбачав зменшення на 36 % 

кількості ракет-носіїв і на 42 % ядерних 

бойових зарядів. Дискусія у Верховній 

Раді України виявила, що в державі 

відсутні гроші — 2,8 млрд дол. — на 

демонтаж зброї. 

 

 

1994 р. Україна приєдналася до 

так званого Будапештського 

меморандуму — Договору про 

нерозповсюдження ядерної зброї за 

умови надання гарантій безпеки з боку 

ядерних держав. Такі гарантії Україні 

надавали Росія, США та Велика 

Британія. У листопаді 1995 р. Україна 

стала членом Ради Європи. 

1 червня 1996 р. завершився 

процес вивезення з території України 2 

600 тактичних ядерних ракет до 

Російської Федерації з метою їх 

подальшої  ліквідації  під  контролем 

спостерігачів з України. 

Метод «Мозковий штурм» 

• Спрогнозуйте питання, щодо яких Росія і 

Україна мали суперечливі погляди. 

Робота з історичною інформацією 

• Опрацювати тексти і відповісти на запитання. 

Історик С. Кульчицький про українсько-російські 

відносини 

«У червні і серпні 1992 р. Л. Кравчук і Б. Єльцин 

на зустрічах у Криму досягли домовленості про 

встановлення подвійного контролю над Чорноморським 

флотом на п’ятирічний період. Отже, перемогла точка 

зору російської сторони. Домовленість не розв’язувала 

проблеми, але зменшила напруженість між двома 

країнами». 

 

 

 

• Як будувались відносини України з державами 

СНД та Росією? 

Із Договору «Про дружбу, співробітництво і 

партнерство між Україною і Російською Федерацією», 

31 травня 1997 р.: 

«Стаття  1.  ...засновують  свої  відносини  на 

взаємній повазі та довірі, стратегічному партнерстві та 

 

Громадянська, 

логічна 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Інформаційна 
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  Водночас Україна 

налагоджувала відносини із сусідніми 

державами, підписавши договори про 

добросусідство з Угорщиною, Чехією, 

Польщею. 

співробітництві. 

Стаття 2. ...поважають територіальну цілісність 

одна одної і підтверджують непорушність наявних між 

ними кордонів. 

Стаття 8. ...розвивають свої відносини у сфері 

військового, військово-технічного співробітництва, 

забезпечення державної безпеки, а також 

співробітництва з прикордонних питань, митної справи, 

експортного та імміграційного контролю на основі 

окремих угод». 

Запитання 

• Як цей договір визначав відносини між 

Україною і Росією? 

Робота   з   підручником•   Прочитати 

текст підручника або додаткові джерела інформації й 

відповісти на запитання. 

1. Як було вирішено питання о. Тузла й 

Азовського моря між Україною та і РФ? 

2. Чому між Україною і Румунією склалися 

напружені відносини? Покажіть по карті території, на які 

висувала претензії Румунія? Чи виправданими, на вашу 

думку, вони були? Поясніть. 

3. З  якими  ще  державами  намагається 

 

інформаційна 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Інформаційна 
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Організація за демократію та 

економічний розвиток ГУАМ — 

регіональне об’єднання чотирьох 

держав: Грузії, України, 

Азербайджанської Республіки та 

Республіки Молдова. 

конструктивно вести зовнішню політику Україна? 

Наведіть приклади. 

 

1. Нагадати сутність цього Акту. 

2. Які зобов’язання взяла на себе Україна після 

підписання цього документа? Розповідь учителя про 

вступ України до Ради Європи у листопаді 1995 року. 

3. Які зобов’язання брала на себе Україна, 

вступивши до РЄ? 

4. Хто такий омбудсмен? 

 

 

 

Робота з поняттями 

Зовнішня політика — це політика, згідно з якою 

регулюють взаємовідносини між державами і народами 

на міжнародній арені. 

ОБСЄ — організація з безпеки і співробітництва в 

Європі, яка постала на базі Наради з безпеки і 

співробітництва в Європі (НБСЄ) 1995 року. Це 

найбільша регіональна організація, яка опікується 

питаннями безпеки. Вона об’єднує 57 країн в Європі, 

Північній  Америці  та  Центральній  Азії.  Світова 

організація торгівлі (СОТ) — це провідна міжнародна 

просторова 

 

 

 

просторова, 

мовленнєва 

 

 

 

 

логічна 

 

 

 

 

 

інформаційна 

 

 

 

 

 

 

 

 

Інформаційна 
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Після здобуття незалежності 

Україна розпочала активно діяти в 

напрямку інтеграції у європейський 

простір. У липні 1992 р. Президент Л. 

Кравчук в ході візиту до столиці 

Фінляндії підписав Гельсінський 

заключний акт Наради з безпеки і 

співробітництва в Європі (НБСЄ). 

економічна організація, членами якої вже є 161 країна, 

на частку яких припадає більше 96 % обсягів світової 

торгівлі; її функціями є встановлення правил 

міжнародної системи торгівлі й вирішення спірних 

питань. Україна стала членом СОТ 2008 року. 

ЄС — економічний та політичний союз 28 держав- 

членів, що розташовані здебільшого в Європі. 

Рада Європи — міжнародна організація, яка об’єднує 

європейські держави, які визнають принцип 

верховенства права і гарантують основні права людини й 

свободи для своїх громадян. 

Україно-російські газові конфлікти — серія економічних 

конфліктів між компаніями НАК «Нафтогаз України» та 

«Газпром» щодо умов постачання газу. 

 

Робота зі схемою 

1. Користуючись схемою, поясніть на прикладах, у чому 

полягало значення вступу України до РЄ. 

2. Висловіть власну думку щодо необхідності вступу 

України до ЄС. 

3. Назвіть позитивні і негативні сторони у разі 

можливого вступу України до ЄС. 
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Нарада з безпеки та співробітництва в 

Європі (НБСЄ, із 1995 р. ОБСЄ) 

1992 

Організація Чорноморського 

економічного співробітництва (ОЧЕС) 

1992 

Міжнародний валютний фонд, 

Міжнародний банк реконструкції та 

розвитку (тепер Світовий банк) 

1992 

Міжнародна організація цивільної 

авіації (ІКАО) 

1992 

Парламентська асамблея Організації 

Чорноморського економічного 

 

 

Вправа «Встанови відповідність» 

https://wordwall.net/uk/resource/12436903 

 

 

 

 

Становлення України як незалежної держави 

https://wordwall.net/uk/resource/54666404 

 
 

 

 

Перейдіть за посиланням і виконайте вправу 

https://learningapps.org/view7316964 

 

Особиста 

Логічна 

 

 

 

 

Інформаційна, 

хронологічна 

 

 

 

 

Інформаційна, 

логічна 

https://wordwall.net/uk/resource/12436903
https://wordwall.net/uk/resource/54666404
https://learningapps.org/view7316964
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  співробітництва 

1993 

Міжнародна морська організація (ІМО) 

1994 

Рада Європи 

1995 

ГУАМ 

1996 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://wordwall.net/uk/resource/54666404 
 

 

 

 

 

 

 

Інформаційна, 

логічна, 

хронологічна, 

просторова 

https://wordwall.net/uk/resource/54666404
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6 хв 

VІ.Систематизація 

знань 

 Установіть хронологічну послідовність подій: 

Обрання В. Ющенка Президентом 

України Підписання Договору про дружбу, 

співробітництво і партнерство між Україною і Росією 

Вступ України до Ради Європи Підписання 

Будапештського меморандуму про гарантії безпеки у 

зв’язку з приєднанням України до Договору про 

нерозповсюдження ядерної зброї. 

2. Складіть речення, використавши поняття і 

терміни: Європейський Союз, євроінтеграція, Єдиний 

економічний  простір  (ЄЕП),  «тузлинська  криза», 

Помаранчева революція, парламентсько-президентська 

 

Інформаційна 
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   республіка. 

3. Схарактеризуйте одним реченням історичних 

діячів відповідно до їхньої ролі в 

подіях доби: Л. Кучма, В. Янукович, В. Ющенко. 

4. Визначте суть Будапештського меморандуму, 

підписаного вищими керівниками України, США, 

Великої Британії та Росії, про гарантії безпеки у зв’язку з 

приєднанням України до Договору про 

нерозповсюдження ядерної зброї та Договору про 

дружбу, співробітництво і партнерство між Україною і 

Росією. Яке значення цих документів? 

 

 

4 хв 

VІІ. Висновки Після проголошення незалежності 

Україна впевнено заявила про себе на 

міжнародній арені. Головними 

принципами її зовнішньої політики 

стали демократизм, миролюбність, 

ядерне роззброєння, розширення 

економічного співробітництва. 

У другій половині 1990 — на початку 

2000-х рр. Україна намагалася 

реалізувати стратегію 

багатовекторності зовнішньої політики. 

Стратегічними партнерами України 

були проголошені США, Росія, Польща 

та інші держави. Значних успіхів 

Україна досягла у двосторонніх 

відносинах. Так, було укладено договір 

із Росією про дружбу, співробітництво 
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  і партнерство та про розподіл 

Чорноморського флоту (1997 р.); 

загалом було врегульовано відносини із 

сусідніми державами: Польщею, 

Словаччиною, Угорщиною, Румунією, 

Молдовою. Добрі економічні та 

політичні зв'язки склалися між 

Україною і більшістю держав Європи, 

передусім із сусідньою Польщею, а 

також Німеччиною, Італією, 

Угорщиною. 

У цей період відносини зі США мали 

нестабільний характер. Існували 

проблеми у відносинах із ЄС і НАТО, 

зумовлені невиконанням Україною 

взятих на себе зобов'язань. 

Із початку 2000-х рр. Російська 

Федерація розв'язала гібридну війну 

проти України з метою повернути її у 

свою зону впливу або поглинути. 

  

 

2 хв 

VІІІ. 

Домашнє завдання 

 Опрацювати §24, написати есе на тему: Здобутки та 

прорахунки в зовнішній політиці України 90-х років XX 

століття 

 

 


